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Szabó

istő és mázoló
Oláh Károly
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Uj választásokat!
A magyar politikai élet horizontján 

vészterhes viharfellegeket kerget a szél. 
A vihar előszele: az a megdöbbentő ará­
nyú gazdasági, társadalmi és erkölcsi vál­
ság, amely maga alá taposta ezt a szeren­
csétlen kis országot. Ma már hiába gaj­
déinak optimizmust a reakció telt ben- 
dőjü haszonélevői, ma már hiába fölé­
nyeskednek, hiába ágálnak és lármáznak, 
mégis képtelenek arra, hogy a lclkekcn 
eluralkodó kétségbeesést, aggodalmat, 
fájdalmat sőt, igen gyakran: dühöt 
a sikernek akár csak a legcsekélyebb lát­
szatával is ellensúlyozzák. A bethleni 
messianizmusba vetett hit már megdőlt 
azon az oldalon is, ahol még cgy-két év­
vel ezelőtt úgy lesték Bethlen gróf ajká­
ról a szót, mint ahogy Mózes hallgathatta 
Sinai hegyén az Örökkévalót. Igen, igen, 
megtört a varázs, csúfosan megtört. Be­
szél Bethlen? Nem beszél? Ma már tout 
egal! Óh, milyen régen elmúltak azok az 
idők, amikor néhány dölyfös és nagy­
hangú körmondattal hónapokra elintézte 
a magyar nép problémáit az Egyetlen 
Egy Szent Vezérlőakarat, aki előtt le- 
bőrult a nagybirtok és kisbirtok, a nagy­
bank és a kisbank, a köztisztviselő és a 
polgári középosztály egyéb lézengő és 
határozatlan brigádjai a kormányfőtaná­
csosi címek után táncoló al- és főzsidók­
kal egyetemben. Óh, hol vannak azok a 
szép napok, amikor egy személyben bál­
ványa volt Bethlen gróf Kuna P. Andrá- 
séktól Héjjas Ivánon keresztül a Dési 
Géza zsánerű „liberálisoknak”. Kuna P. 
Andrásék kisüstöt akartak, Héjjasék 
újabb Orgoványokat cs Désiék numerus 
clausus mentes reakciót, amelyben jó 
gsefteket lehet csinálni. Óh, mily gyö­
nyörű volt meg néhány évvel ezelőtt, 
amikor meg ilyen alapon lehetett sikeres 
belpolitikát folytatni s mindennél talán 
még százszor gyönyörűbb volt az, hogy 
az adóprés sok száz milliónyi felesleget 
produkált, a hetedik bőrre még nem volt 
ak'-'cr szükség, még futott a kocsi vala­
hogy.

S ma? Vajh, hova lettek az aranjuezi 
szép napok? Hova lett a tavalyi hó? 
Hova lett a hetedik bőrünk az adóprés 
fogaskerekei között ? Hova lettek a költ­
ségvetési feleslegek? Mi lett Kuna P. 
Andrásék népéből" Éppúgy tönkremen­
téit, mint a fajvédők és éppúgy tönkre­
mentek, mint a rendezetlen felekezetű 
kormány főtanácsos jelöltek. Mindenki 
tönkrement, ellenzéki és kormánypárti, 
gyáros és munkás, hivatalnok és iparos, 
kereskedő és kubikus. Aki pedig még 
nem ment tönkre, az utón van a végső 
stációhoz. Lám, a baloldali ellenzék hiába 
üvöltözött éveken keresztül, hogy a re­
akció tökéletlen országlásának romboló 
hatását nem lehet egyik, vagy másik tár­
sadalmi osztálynál elszigetelni. Ha a 
proli nem keres, akkor éhes marad az ipa­
ros és a kereskedő is, ha pedig a proli 
mellett az iparos és kereskedő is elpusz­
tul, akkor utánuk sorvadnak a lateinerek. 
a gazdák, mindenki kivéve az állami­
lag támogatott szövetkezeti husosfazekak 
körül ülőket, továbbá a bürokrácia vezér- 
kolomposait.

Eben az országban ma már miniszteri 
szavakkal nem lehet jóllakatni senkit, 
mcg egy tizenhárompróbás egységespárti 
főkortest sem. Ebben az országban ma 
már mindenki érzi. hogy sürgős és nagy­
szabású változásokra van szükség, elhatá­
rozó, nagy dolgokra, amelyeket uj embe­
reknek uj alapokon kellene megcsinálni.
A régi patronok már nem sülnek el, a 
reg> gramofonlemezeket már nem hall­
gatja senki, a tegnapi utón már azok sem 
szívesen haladnak tovább, akik ma még 
e'öl rázzák a kolompot. A magyar társa­
dalomban feszülő rejtelmes és döbbenetes

erők, vágyak és elszántságok talán a leg­
alkalmasabb módon, egy sima, parlamen­
táris rendszerváltozásban volnának leve­
zethetők. Ezért kiáltjuk harsányan, a ki­
robbanástól, a felfordulástól való őszinte 
félelmünkben: titkos választás alapján 
üljön össze minél hamarabb az uj magyar 
parlament. A mai parlament már meg­
születése napján sem volt élet- és munka­
képes, hiszen az erőszak gereblyéjével 
kaparták össze a képviselők túlnyomó ré­

szét. Uj parlament kell, komoly parla­
ment, felelős parlament, a magyar nép 
parlamentje, amely nem egy vak és fel- 
fuvalkodott párt játékszere, hanem a ma­
gyar élet, a magyar sors szentséges irá­
nyítója.

Uj választásokat! Uj választásokat ad­
dig, amig nem késő! Az az ájult csend, 
az a halotti nyugalom, amely ezen az or­
szágon terpeszkedik, rcm az iga nem 
az alkotó béke csendje.
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Gandhi letartóztatása élesztette 
a hindu lázongást

Vonatokat, autókat, rendőröket támad meg 
a tömeg — Minden európai árut hojKottáinak

meghaltak, a rendőrök azonban a túlerő 
elől kénytelenek voltak visszalépni. A 
tömeg erre megrohamozta a rendőrség 
épületét, ahonnan a rendőrök tüzelést in­
dítottak.

London, május 7. Az indiai helyzet ál- 
talábon változatlan. Számos helyen kővel 
dobálták meg az európaiak autóit és a 
villamoskocsikat is. Kalkuttában két ko­
csivezető kődobástól megsebesült. A 
Kalkuttától nyugatra vezető telefonvona­
lak eddig még ismeretlen okból használ­
hatatlanok. Kalkutta közelében, Howrah- 
ban 3000 főnyi tömeg megrohanta a vo­
natot.

Az állomáson tartózkodó 27 rendőr 
több lövést tett,

a zavargók közül néhányan valószínűleg
• *:*1® v**4-•*.«OSg*CKi%* 1

Negyven zavargót letartóztattak, csa­
patok érkeztek a városba, a nyilvános 

gyűléseket betiltották.
Delhiben megtiltották, hogy több, mint 

öt személy csoportosuljon, vagy gyüle- 
I kezzék.
I Bombay főbb uccáit 100,000 főnyi tün- 
1 tető tömeg járta be angolellenes plakátok

alatt. A menet másfél kilométer hosszú 
volt. Incidens nem történt.

Az afrikai indiai kolóniák Gandhi el- 
fogatásának hírére vallási szent napot 
tartottak.

NEMCSAK AZ ANGOL, DE 
AZ ÖSSZES EURÓPAI SZÖVETEKET 

BOJKOTTÁLJÁK INDIÁBAN.
Pááris, május 7. A francia kereske­

delmi kamara táviratot kapott az indiai 
kereskedők egyesületétől, amelyben a 
francia kereskedőket óva intik attól, 
hogy textilanyagokat szállítsanak In­
diába. A bojkott valamennyi külföldi 
árucikkre kiterjed és nem tesz különb­
séget az angol, vagy más külföldi anya­
gok között. Az indiai kereskedők ilyen 
körülmények között nincsenek abban a 
helyzetben, hogy átvegyék a részükre 
szállított külföldi árut.

FELVONULÁSOK 
ÉS NÉPGYÜLÉSEK.

London, május 7. Gandhi letartóztatá­
sának hire az indiai óceán keletafrikai 
partvidékén élő hindu lakosság körében 
is nagy izgalmat keltett. A hindu benn­
szülöttek a keddi napot általános gyász­
napnak proklamálták. Zanzibarban és 
Mozambikban nagy felvonulások és nép- 
gyülések voltak, amelyek azonban rend­
zavarás nélkül folytak le. A délafrikai 
unió területén levő hinduk kedden álta­
lános gyásznapot tartottak.
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Hegymegi Kiss Pál a hadirokkantak tisztességes ellá­
tását és a debreceni lakások forgalmának felszabadí­

tását követelte a parlamentben
Magyarország lakossága ma egy tiszta választáson elseperné

az egységespártot
Budapest, május i.

A ! ni ii s s \ László ' Inuk 19 Árukor nyitja 
meg «I képviselőim/ mai illését.

1: r u s z t Sándor előadó ismerteii a nép­
jóléti tárca költ -cg\ éterét. Kéri a költség vetés
elfogadását.

Kun Béla az első felszólaló, megáHapiiia. 
hogy

a Nagy-AüöIjíöii a magyar életnek ezrei

százai 'Olvadnak el a h'idövcsz irtózatos 
betegségében

1 .vgiókat tesznek ki a trachomas betegek és 
a legutóbbi kórházsegélyt megvonó népjóléti 
rendelkezések folytán

' gyik-másik kórházból a trachomas be­
tegek egész seregét kellett hazabocsütani 
a falvakba, mert gyógyításukra elegendő 

pénz nem állott rendelkezésükre

Két vili/ küzdelme. Mahatma Gandhi, akit most letartóztattak, az indus 
nők vezérével, Sarogini Na idussal, az egyszerű, ősi indus népviseletben. 

Jobbról Lord Irwin indiai alkiráJy.

Ha ma titkos választás, de még ha tiszta nyílt 
választás is lenne Magyarországon, akkor ez 
<i választás

az egységespártot feltétlenül elsöpörné

Az általános választások előtt az egysége.-,- 
párti képviselőjelöltek ,Ígéretet tettek arra, 
hog.\ a rokk mlak és hadiárvák járandóságait 
M fogják emelni és a hadikölcsön valorizáció­
ját meg fog iák szavazni. Mi lett az Ígéretek­
ből?

A rokkan.’, járuléka jóval alatta van az 
európai színvonalnak.

Kilátszik ,i lóláb, hogv az állam spórolni 
akar a rokk int ik m.

\ hadiárvvk járuléka ma is két, három, 
öt pengét tesz ki havonta.

Kérdem, van-e még igazság ebben az. ország­
ban? A népjóléti miniszter úrhoz mi áll köze­
lebb: a bársonyszék, vagy a népjólét? Nem 
érzi-e. hogy a bársonyszék, amelyen iii, kövei 
van párnázva?

Niig egvik oldalon nyomor, kvisvghe- 
i sés van, a kormány részéről folyik a 
szalad költekezés, a fényűzés, a pazarlás.

Mindezt Bethlen István miniszterelnök ur 
minden megjegyzés nélkül hallgatta végig. 
Kérdezem, meddig táirvg v. ia a néPióléti mi- 
'h'-ztet ur e.i a kormányrendszert, meddig 
t • in igyekszik rés- ütni ez éti a rendszeren, 
amcíy-e’: a népjóléti terveket gúzsba kötötte? 

A költségvetést nem iog idom el. mert ha 
:,l; :i M tm, menlevelei adnék annak a kor- 

nuniynai . amely az igazságos kritikát nem 
I :r'a el. (Helyeslés a baloldalon.)

M e s k o /(.-lián keli a népjóléti minisztert, 
tüntesse el az itccákról a rokkant koldu­

sokat,
mert ez a nemzet szégyene.
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Orvos kapacitások által ajánlott klima­
tikus gyógyhely, vérszegénység, nttl 
bajok, légzőszervek, Ideg kimerültség, 

gyomor és bél megbetegedéseinél.

Inhalatorium pneumatikus gépekkel.
F.nyt.t erdőktől ővcze.t strnnd'Ordö modern ezállők- 
k.l, penziókkal. Vasúti kedvezmény, Kérjen prospektust a 
FUrdőIgazgatóságtól, Bardiovsk* Kupola (Slovensko.)

Kassa y Károly: Hárommilliót fizetnek ki 
olyan katonai nyugdíjasoknak, akik külföldül, 
élnek. Tessék ezt a pénzt erre a célra fordí­
tani.

Hegy in e g i Kiss Pál szólal fel ezután 
nagy érdeklődés közben.

Ha látjuk az optánsok nagy küzdelmét, 
akkor kötelességünk felhívni a kormány 
figyelmét azokra, akiknek igénye szerin­
tünk elsőbb, mint az optánsok érdeke.

Az osztóigazság eive alapján úgy tartjuk, 
hogy elsősorban ezeket az igényeket kell ki­
elégíteni. Kérem a népjóléti miniszter urat, 
hogy

az én városomban, Debrecenben szabadítsa 
fel a lakásokat.

Ahol szükség van a lakások megkötöttsé­
gére, ott továbbra is fent kell tartani, de ahol 
megvan a lehetőség a lakások felszabadítá­
sára, ott ezt meg kell tenni a háziurak és a 
lakók közötti béke kedvéért is. A miniszter 
'ír kiküldött egy bizottságot, amely azt mon­
dotta, hogy siker esetén is csak a jövő év- 
augusztus hónapra lehet szó a lakások fel­
szabadításáról.

Abban az esetben, ha a lakásokat felsza­
badítanák, megindulna az építkezés és 

enyhítene a város munkanélküliségén.
— Egy interpellációm alkalmával rámutat­

tam már arra, hogy*

amlkor Magyarországon pusztít a tüdfj- 
vész, Debrecenben a tüdőbeteg szanató­

rium nagyrésze üresen áll.
A miniszter ur válaszában azt mondotta, hogy 
nincs fedezet a szanatórium részére.

Sok a panasz a Társadalombiztosító el­
len a tüdőbeteg munkások részéről. A Társa­
dalombiztosítónak súlyos deficitje van, a: minisz­
ter ur elrendelte a viszgálatot, amelynek 
■ínyagat azonban még mindig nem ismerjük.

Nem kaptunk még hivatalos részről fel­
világosítást arra vonatkozóan, hogy mi a 

státus és mi a megoldás lehetősége.
Kérem a népjóléti miniszter urat, hogy a köz­
vélemény megnyugtatására hozza tűinél előbb 
nyilvánosságra ennek a nagy intézménynek 
összes bajait, az orvoslás módját és lehetősé­
geit. Állítsák vissza a decentralizációt, hassa­
nak oda, hogy

a járulékokat semmi körülmények közölt 
ne emelhessék fel.

mert a magyar Ipar ezt mái egyáltalán nem 
bírná el.

Russay Károly: Ez igaz.
Uegymegi Kiss Pál: Az, iparosok nem fizet­

hetnek be előre járulékokat.
V'ass József népjóléti miniszter: Soha nem 

szednek előlegeket!
Rassuy Károly: De eddig szedtek! 
Uegymegi Kiss Pál: Az élt városomban sú­

lyos sikkasztás történt és
intézkedni kell, hogy a jogbiztonság 

helyreálljon.
Az egyik héten 5(1 pengőt kellene fizetnem, a 
másik héten 18 pengőt, teljes a tájékozatlan­
ság. Intézkedést kérek, hogy

a járulékok beszedésével kapcsolatban 
semmiféle jogcímen külön dijakat be ne 

hajthassanak,
mert erre a törvény sem adott felhatalmazás 
A legfontosabb, hogy amennyire csak lehe 
egyszerűsítsék az adminisztrációt és az ig 
megtakarított összegből fedezzék a deficitet.

Rassuy Károly: Az állam nem fizetheti a de 
licitet!

Uegymegi Kiss Pál: A rokkantak, akik oi 
"agy “Wozatot hoztak a hazáért, megmozdít 
tak és követelték azt az igazságos elbánás 
amiben az optánsok részesültek.

rricirhh István: Ha én optáns volnék. 
'Nagy derültség.)

Uegymegi Kiss Pál: A rokkantakkal Vl| 
bánásmódot meg kell változtatni. Plhfszcn 
hogy bizonyos járulékokat emellek, de ugvai 
akkor a rokkantsági százalékot leszállítottál 
A rokkantság mcgálfapitasa kérdésében n 
csak a hatalmi szó döntsön, hanem joga I-, 
even a rokkantnak a bírósághoz fordulni. A 
államnak gondoskodnia- kell arról, hogy a rol 
kanták kötelező elhelyezése Wztosittassék. 

Nagyon helytelenítem, hogy az állami 
monopóliumokat nem adták elsősorban a 

rokkantaknak.
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Rádiósok zománcozott huzal mindenféle méretben 
KOVÁCS LAJOS-nál, Kossuth u. 29 (udvarban
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Irietlrieli István: A hölgyek kapják, nem a 
rokkantak!

Uegymegi Kiss Pál: A rokkantak megbecsü­
lésére kellene a magyar társadalmat megtaní­
tani. A rokkantakat tisztelni kell és a hatósá­
goknak más eljárást kell velük szemben tanú­
sítani. Ha mai nyomorúságos helyzetünkben 
hárommilliót tudunk külföldön élő tábornokok­
nak nyugdíj címén kifizetni...

Júnossy (iábor: Elég helytelen!

Russay Károly: Szüntessék meg 
llegymegi Kiss Pál: ...akkor tegye rá a mi­

niszter ur erre a pénzre a kezét és fordítsa 
ezt a rokkantak segélyezésére. A költségvetést 
nem fogadom el. ( Taps és helyeslés a balol­
dalon.)

Usclty l’éla a hadirokkant járulékok feleme­
lését kérte, liszlirgrilyos János a hadirokkant 
törvényt sürgette.

Az ülés este léi nyolc órakor ért veget.
♦ e» * ■>• ee

Május 18-án nagyszabású ünnepe 
lesz Debrecen katholíkusságának
Ekkor ülik meg a Szent Imre Év főünnepét 
— Főpapi szentmise, nyilvános ünnepély, kör­

ménél a nap főmozzanatai

A D.breoeni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lefi/lAstí «ütmében egv hónapig használhatja i
A Debreceni Független Újság
KŐI. CSŐN könyvtarát 1 1

1928 1929. cvre 50.933,040 pengő össze­
get kitevő beruházást irányzott elő, ad­
dig

költségvetési év folyamán csupán 
Ö).793,238 pengőt költött el beruhá­

zásokra.
A gazdasági élet semmiképpen sem örül­
het a beruházásoknál elért megtakarítá­
soknak. Ezzel szemben tulkiadásokra más 
tértit 90.7 millióval költött többet a kor­
mány, mint amennyit előirányzott.

A zárszámadási eredményeket részle­
tezve meg kell állapítani, hogy az

állami közigazgatásnál
A nagyközönség már régen tudja, hogy az 

idei esztendő különösen nevezetes az ország 
katholíkusságának, ekkor van ugyanis kilcnc- 
százados fordulója daliás ifjúságának legszebb 
idejében elhunyt Imre herceg halálának. Az 
egész ország katholikussága nagyban készül 
ennek a jubileumnak bensőséges megölésére, az 
országos főbizottság kitünően megszervezett 
propagandája pedig elérle azt, hogy a messzi 
külföld minden jelentősebb állama bekapcsolódik 
a magyarok Szent Imre Evébe. Amerikából 17 
hajó hozza a zarándokokat, köztük számos ér­
seket és püspököt. Impozáns lesz a német és 
a holland katholikusok részvétele, nem is szól-, 
ván az osztrákokról, akiknek minden püspöke 
rész tv esz a főünnepségeken és a! lengyelekről, 
akik százezernyi tömeggel képviseltetik magu­
kat. Jellemző, hogy a prágai érsek az ország 
papságát körlevélben szólította fel, hogy hívei­
ket biztassák a pesti ünnepségeken való rész­
vételre.

A jubileumi esztendő íöüunepségei július és 
augusztus folyamán a fővárosban lesznek, ad­
dig azonban a vidék veszi ki részét az ünnep­
lésből. A Szent Imre Év folyamán az egyes 
egyházmegyék védőszentjeinek tiszteletére

rendeznek ünnepeket s ezeknek a sorát az 
egész országban Debrecen nyitja meg. Május 
15.-án, vagyis vasárnap tartják a debreceni 
katholikusok a várad! egyházmegye védőszent­
jének, Szent I.ászlónak ünnepét s ez idén ezt 
olyan fénnyel és pompával s egyúttal benső- 
séggel ünnepük meg, hogy az kilép a szokásos 
keretek közül.

Az ünnepségek főbb pontjait a következők­
ben regisztrál Illatjuk:

Szombaton, május 17.-én este zenés takarodó.
Vasárnap, május 18.-án reggel 6 órakor ze­

nés ébresztő.
Eéltiz órakor főpapi szentmise a piarista reál- 

gimnázium udvarán, evangélium után a sza­
badban felállított szószéken szentbeszédet 
mond dr. Lindeu’ierger János apostoli kor­
mányzó.

Délután 5 órakor az Arany Bika dísztermé­
ben nyilvános ünnepély. Pompás szavalat, zcnc- 
és énekszámokból ál! a kiváló műsor, amelynek 
főeseménye lesz, hogy az ünnepi beszédet Csi- 
szdrili János ilr. püspök, meghatalmazott mi­
niszter mondja. Belépődíj nem lesz.

Este fél hét órakor a templomból körmenet 
indul, amelyen a hívek ezrei vesznek részt.

Százmillióval több adót szedett be 
1928-29-bena kormány az előirányzatnál

1 ulkiadások folytán tízmillió pengőre csökkent a felesleg. Tízmillió pengő 
megtakarítás a beruházásoknál, noha inas téren 90.7 millióval költött többet 

a kormány, mint amennyit előirányzott.
Budapest, május Politikai cs gazda­

sági körökben egyaránt feszült érdeklő­
déssel várták azt a jelentest, amely az á! 
lám 1928 1929. évi zárszámadásáról
szólt, a zárszámadást néhány nappal ez­
előtt nyújtotta be a Háznak gróf Bethlen 
István miniszterelnök.

A zárszámadás azokat az adatokat tar­
talmazza, hogy az 1928—1929. évi költ­
ségvetési évben mennyi volt az állam va­
lóságos kiadása és valóságos bevétele, 
szemben az előirányzott kiadásokkal és 
bevételekkel.

A zárszámadás megállapítja, hogy az 
állam 1928—1929. évi valóságos kiadásai, 
de bevételei is meghaladták a költségve­
tésben előirányzott összegeket. Mig

ugyanis az állami költségvetés összes ki­
adásait 1,382.109,958 pengőben irányozta 
elő a költségvetés, addig a magyar állam 
az 1928 - 1929. költségvetési évben tény­
legesen 1,472.852,409 pengőt adott ki.

A költségelőirányzatban a bevételek 
összege 1,363.060,615 pengőt tett ki, ezzel 
szemben a valóságos bevételek összege 
1,483.244.472 pengőre rúgott. A költség- 
előirányzat tehát 19.049,342 pengő hiányt 
irt elő. ezzel szemben

,1 valóságos eredmény 10.392,063 
pengő felesleget mutat az év végén.
Meg kell azonban nyomban állapítani, 

hogy ennek az eredménynek az a kis 
szépséghibája van, hogy mig a kormány

A berlini tenyész- és haszonállatvásár legsúlyosabb sertése, amely nyolc 
mázsát nyom és vígan viszi a hátán lovagló gazdáját.

a költségvetési előirányzatban előirt 
892.1 millió pengő kiadással szemben a 
valóságos kiadás 974.4 millió pengőt tett 
ki. A. bevételek tétele alatt előirányzott 

millió pengővel pedig a valóságos 
bevétel 983.9 millió pengő volt.

Az állami üzemekre előirányzott 489.9 
millió pengő kiadással szemben a tényle­
ges kiadás 498.4 millió pengőt tett ki, vi­
szont a bevétel tétele alatt előirányzott 
489.9 millió pengővel szemben a valósá­
gos bevétel 499.2 millió pengőt tett ki.

Külön foglalkozik a zárszámadás az 
előirányzat nélküli tételekkel. A kiadá­
sok tétele alatt 41.3 millió pengő szere­
pel mint előirányzat nélküli tétel, az elő­
irányzat nélküli bevételek pedig 20.8 mil­
lió pengőt teltek ki.

Az állami adósságok álladéka a költ­
ségvetési év folyamán 1.697,366 pen­

gővel csökkent.

TÖBB ADÓBEVÉTEL, MINT
AMENNYIT ELŐIRÁNYOZTAK.
Jeleztük, hogy az 1928—1929. költség-

vetési év rendes bevételei is felülmúlták
az előirányzatot.

Forgalmiadóknál 13.4
illetékeknél 42.2
fuvarozási illetékeknél 1.7

együttvéve 57.3
millió pengővel vettek be többet, mint
amennyit előirányoztak.

Földadónál 0.5
házadónál 11.4
társulati adónál 12.8
jövedelem és vagyonadónál 2.5
a vegyes bevételeknél 3.6
a fogyasztási adónál 19.1

millió pengővel vettek he többet az elő­
irányzottnál.

Kevesebb volt a bevétel, mint az elő­
irányzat többek között a postánál és 
távírdánál 4.8 millió pengővel, a vám­
jövedéknél 4.2 millió pengővel, az állam­
vasutaknál 0.9 millióval.

A NAGYOBB TULKIADÁSOK.
A nagyobb tulkiadások a következők: 
az állami gépgyárakra 14.9 millió,
a közegészségügyre 5.6 millió,
a légügyi hivatalra 4.9 millió,
az államvasutakra 3.8 millió,
a miniszterelnökség

költségeire 566,000 pengő.
A rendkívüli kiadások tételében a na­

gyobb tulkiadások és előirányzat nélküli 
kiadások közül felemlítjük a következő­
ket :

A tudományos és diákjóléti célok tá­
mogatására 7.791,667 pengő.

Az Osztrák-Magyar Bank és Állami 
Jegyintézet felszámolásából eredő bevé­
telek és azokból teljesített kiadásokra 
7.469,907 pengő.

A pénzügyi tárcánál a különféle ki­
adásokra és bevételekre 7.448,071.

A békeszerződés életbeléptetésétől 
kezdve felvett állami adósságokra az 
1924. évi állami kölcsön kivételével 
3.996,951.

Az állami adósságok álladcka az 1927
1928. év végén 1,516.412.147 pengő volt. 

az 1928 1929. évi gyarapodás 4.509.443
pengő.

Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.
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Egy héttel elhalasztottuk Miss 
Debrecen 1930. választását

Május 24-én választják meg Miss Debrecent 
— A nagy érdeklődés folytán vált szükségessé 
a Miss Hungária és Miss Debrecen választás 

küzdelmeinek egy hetes prolongálása

Unamuno professzor, a spanyol köztársa­
sági párt vezére két igen látogatott nép- 
gyűlést tartott a királyság ellen, amelyek 
után heves zavargások voltak a király­

pártiak és köztársaságiak között.
<•«$••♦>«» ♦>*»❖«!♦?» a»* «»Owt«

Zsarolási per a derecske! ország­
út díótermése miatt

A derecskéi országul mentén lévő diófákat 
a kincstártól bérbe vette tavaly Veres Lajos 
derecskéi cipész és vállalta a fák gondozását. 
A fák gondozásával és a termés leszedéséül 
,V«.try dános földmivest és leányát bízta meg. 
A munka elvégzése után Nagy János követelte 
a bért, de a cipész nem volt hajlandó kifizetni 
a bért és arra hivatkozott, hogy majd akkor 
fizet, ha az elszámolással készen lesz. Nagy 
János nem várta meg a határidőt, hanem el­
vitte a kialkudott részét a diótermésből. A ci­
pész erre elfogta Nagy János lovait és nem 
akarta visszaadni, mig a diót vissza nem szál­
lítják. Zárolás kísérletének vétsége miatt a 
debreceni törvényszék 30 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte a cipészt.

Téglával fejbeverte 
a testvérét

Szerdán délben egy órakor véres verekedés 
játszódott le a Nyugati sor 28. számú házban. 
Juhász Ferenc 40 éves munkás összeveszett a 
testvérével és annyira fajult a veszekedés, 
hogy bírókra mentek. Juhász Ferenc erősebb­
nek bizonyult a testvérénél, aki védekezésül 
felkapott egy tégladarabot és teljes erővel fejbe 
verte Juhász Ferencet. Az ütés nagyon erős 
volt: bcszakitott:: a koponyát és négy centimé­
teres repedést okozott, úgy hogy Juhász Fe­
renc elvesztette eszméletét. A mentők részesí­
tették első segélyben és kiszállították :t sebé­
szeti klinikára.

Az Oláh Gábor ünnepély iránt 
rendkívül nagy az érdeklődés

Debrecen irodalom és művészet iránt érdek­
lődő közönségében egyre fokozódik az érdek­
lődés az iránt a nagyszabású ünnepély iránt, 
amelyet a nagy debreceni költőnek, Olálr (iá­
bornak a tiszteletére rendez az Ady-társaság. 
Ez az érdeklődés érthető is, hiszen ennek a 
lelkes közönségnek ezúttal lesz először alkal­
ma, hogy ünnepélyesen is kimutathassa azt a 
hálát és tiszteletet amit egy nagy magyar lí­
rikus iránt érez: az iránt a költő iránt, aki 
nemcsak művészi nagyságával, hanem szülő­
városához való tántoritliatlan ragaszkodásával 
is kiérdemelte a debreceniek rokonszenvét.

Az ünnepélyt Ady Lajos, az Ady-társaság el­
nöke nyitja meg s a kiváló szónok bizonyára 
megtalálja a módját, hogy tömören kifejezze az 
ünneplő közönség érzelmeit a nagy költő iránt. 
Dl áll Gábor költészetének esztétikai méltatását 
fi or os Ferenc, a társaság alelnöke adja felol­
vasásában s Oláh Gábor válogatott szép ver­
seit kitűnő szavalok: Diírói Ica, dr. Marko 
vitsné Csűrös Ferike. Kertész Dániel fogják 
tolmácsolni.

Oláh Gábor maga is fellép az ünnepélyen s 
legújabb müveiből olvas fel. Szintén művészi 
újdonság lesz az a néhány dal, amelyet a ki­
váló debreceni komponista, P. Nagy Zoltán 
zeneiskolai igazgató szerzett Oláh Gábor ver­
seire s amelyeket Hoór-Tctnpls Erzsébet nagy­
szerű előadásában a szerző zongoraki sere téve; 
■og hallani a közönség.

Belépésre jogosító műsorokat a Hegedűs cs 
Sándor rt. könyvesboltjában lehet váltani.

Az Ady-társaság tagjai tagsági igazolván' ra 
kedvezményt kapnak.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölesünkön yv tárát.

Magyarország minden nagyobb városában 
csaknem két hét óta folyik már a küzdelem a 
város legszebb leányának címéért. Egyelőre ez 
a. kii/dclm csupán az újságok hasábjain folyik, 
május 17-én kelleti volna sorra kerülni a vá­
lasztás legfontosabb momentumának, a közön­
ség által kijelölt legszebb leányok közül ak­
kor kellett volna kiválasztani szakértő, zsűri­
nek azt a leányt, aki mint városának képvise­
lője vesz majd részt a Miss Hungária elméért 
megvívandó versenyen. Miss Debrecent is má­
jus 17-én kellett volna tehát megválasztani, 
azonban a választás országos intézői úgy ren­
delkeztek, hogy

< ;:.v héttől uiiiuU n városban cl kell halasz 
tani a választást, mert igen sok hülyén 
rövidnek bizonyult az bio arra, hogy a 
közvélemény kijelölje azokat, akik vul '•iá­

ban városuk legszebb leányai.
A rendelkezésnek a Debreceni független Vjság 
is készséggel tesz eleget és május 24-re tűzi 
ki Miss Debrecen választását szakértő zsűri 
előtt. A halasztás csak hasznára lehet az ügy­
nek. hiszen naponta újabb és újabb nevek me­
rülnek fel, szavazatai által újabb és újabb szép 
leányra hívja fel a közönség a közvélemény 
figyelmét. Az egyhetes meghosszabbítással an­
nál biztosabban jutunk el célunkhoz: hogy va­
lóban a harminc legszebb debreceni leányt ál­
lítsuk a szakértő zsűri elé.

A szavazatok mai állása a következő:

Benedek Ica 
Sztrányai Hagyó 
Guttmami Lujza 
XVcisz Magda 
Breuer Lilly 
Geszti Móka 
Kémeri Mikó Am 
Moskovits I illy 
Taster Joli 
Schwanz 1 ills 
Erdei Írónké 
Dömötör Klári 
Soós Margit 
Nagy Manci 
Fischer Kovács 
Ritter Ica 
Roosz Ilonka 
Polgár Ica 
Nagy Ilonka 
Gödény Klára 
Szilágyi Rózsi 
Kovács Ica 
Szalay Böske 
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Tokay Etelka 92
Fold' U. Gusztik,« - 89
Boótz Mária 89
Pilléül Liza 78
Vöröss !Ily 78
Tóth Giziké 73
Kr.msz Olga 69
Kovács 'Veri 68
Filep Ilona 65
Molnár Joli 65
Altmaim Irén (Gorái u.) 61
Huczegh Gizi #>0
Csehi Irtuké 57
Kiss Mária 55
Kovács Ilona 55
Kovács Jolán 52

I okay Etelka 50
Vancsik Ilonka 46

SZAVAZÓ LAP.*

Manci

❖ LEGYEN MISS DEBRECEN! ♦>
❖ t ❖

*A jelölt lakását lehetőleg szives- 
*5» kedjék feltüntetni. «£♦
❖ ❖
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Ezenkívül rendkívül sokan kaptak harminc­
áéi kevesebb szavazatot.

Rabok fogtak el egy retikül rablót
Rablótámadás és hajsza a Gázgyár-uccán

Kedden este 10 óra után vakmerő uc- | szembe fordultak a fiatalemberrel, aki
*1 1 t- o rx I on Olrf nnf ó" A A n C. 1 ' . - _1- — ^M ____ f n 1 . ..

Nedeczky Bábu 
Lovassy Gitta 
Bischer Klári 
Szaplónczay P.va 
Weicltiligcr Böske 
Hajós Klári 
Horváth Rózsi 
Feldheim Dita 
Kokas Klári- 
Czakó Ily 
Kerekes Sári 
Ganovszky Kató 
Altmauu Irén 
Rózsit1 Lilly 
Gcrő Csilla 
Miklós Ácsi 
Asztalos Muci
Ungár Magda 
Marton Böske 
Koitika Valika 
Benedek Fedi 
Kubinyi Magda 
Falussy Manci 
Weissenberg llus 
Griinfcld llcsi 
Rc\ Kiss Marsit 
Kardos l’iitn 
Szálltéi Lilly 
Schön tilsa 
Veréb llus 
Schön Böske 
Fapp Erzsébet 
Rektor Kató 
11. Kiss Erzsébet 
Molnár Lilly 
Klein Ella 
Csekő Ilona 
Máriássy Klára 
Kaszás Rózsi

1 H>4 
1145 
1099 
1067 
1002 
858 
751 
729 
678 
639 
582 
559 
536 
507 
490 
477 
4SI 
416 
403 
396 
385 
383 
362 
350 
333 
320 
317 
31 il 
297 
295 
277 
276 
255 
231 
231 
230 
228 
217 
215
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cai rablás történt a Gázgyár ucca 6. 
számit ház előtt. Haraszti Gizella lapki­
hordó leány a lakása' felé igyekezett s ke­
zében tartotta táskáját, melyben néhány 
pengő volt. A hatos számú ház előtt hir­
telen hozzáugrott egy fiatalember és ki-

Csapó Sándor, az elfogott retikül-rabló.

ragadva kezéből a táskát, visszafelé in­
dult az állomás felé. A megtámadott 
leány utána rohant és sikoltozva köve­
telte a táskáját. A rabló tréfásan intett a 
leánynak, hogy nem adja vissza és futás­
nak indult, de a leány kiáltozására fi­
gyelmessé lettek az uccán járók és
«$♦<»♦$• •!» 68»;»«b «»•;•<»

A berlini rendőrség vizfecskendö autója, amelyet a legutóbbi zavargásoknál 
is használtak a tüntető tömeg feloszlatására. Az autó tartálya 5000 liter vizet 

fogad be és az autófecskendö vizsugarát 50 méterre veti.

látva, hogy nem folytathatja tovább az 
útját, eldobta a táskát és beugrott a rab­
kert kerítésén. Üldözői utána rohantak, 
de mire közelébe értek volna, a telepen 
levő rabok ártalmatlanná tették a rablót.

Telefonon értesítették a rendőrséget, 
ahonnan egy járőr ment ki a helyszínre 
és beszállította a vakmerő uccai támadót 
az ügyeletre.

A kihallgatás során beismerte a fiatal­
ember a rablást. Elmondta, hogy Csapó 
Sándornak hívják, 26 éves, timársegéd. 
Régóta nincs már munkában s nagy nyo­
morban élt. A múlt hónapban még kere­
sett néhány pengőt, mint pályamunkás, 
de aztán teljesen munkanélkül maradt. 
Beismerte, hogy ő rabolta el Kovács Má­
ria debreceni leány táskáját is, de abban 
nem volt pénz, csupán iratokat talált. Az 
első táskarablást a múlt hónap 29-én kö­
vette el. Több bűncselekményről nem 
akar tudni, de a rendőrségnek alapos a 
gyanúja, hogy máskor is követett el 
utonállásokat. Felhívják ezért jelentke­
zésre azokat, akik hasonló esetekről tud­
nak. Az adatokat Székely Mihály delek- 
tivesoportvezetővel kell közölni.

«$»*>♦> • »2- <s »> «5»

Még eddig nem látott mezőnyök 
indulnak a szombati és vasár­

napi lóversenyeken
Totalizator is működik a versenyeken.. Nagy 
az érdeklődés a autó-szépségverseny iránt
Városszerte rendkívül nagy érdeklődés előzi 

meg a Debreceni Lova r úgy let által szombaton 
és vasárnap rendezendő lóversenyeket. Az 
érdelödés teljesen jogosult is, mert a béke­
évek óta nem került Debrecenben lefutásra 
ilyen nagyarányú lóverseny, amelyen ennyi 
starthoz álló ló tenné érdekessé az egyes fu­
tamokat. A nevezéseket már lezárta a ver­
seny intézősége és az eddigiek szerint min­
den egyes futamban 7—8 ló fog starthoz állni, 
ami azt jelenti, hogy minden egyes futamban 
rendkívül érdekes és régen látott küzdelmek 
várhatók. Mindkét napon hét futam kerül le­
bonyolításra és igy hét remek futamban lesz 
alkalma a közönségnek szebbnél-szebb küz­
delmeket látni.

A verseny rendezősége természetesen tota- 
lizatörröl is gondoskodott és igy a fogadáso­
kat kedvelő közönség hódolhat játékszenve­
dély ének is. Tekintve, hogy nagy mezőnyök 
állanak starthoz, nagy osztalékra is van ki­
látás.

A versenynek nagyon érdekes számai lesz­
nek a hadseregi számok is, amelyeken i.agyon 
sok induló fog résztvenni. A honvédelmi mi­
niszter remek tiszteletdijakat küldött a ver­
senyre, ami csak növelni fogja az indulók 
ambícióját.

A vasárnap lebonyolít Lsva kerülő autószép* 
ségversenv nevezése csütörtökön záródik le. 
Már eddig is nagyon sok nevezés érkezett be
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A névtelen primadonna, aki a jövő héten 
a Csokonai-szinházban vendégszerepei.
•<!►«»♦>••>«> *j» •♦;•••>*»•> ® •:» <®> •“ c* 9.

a TTAG titkárságához és igy vernek látvá­
nyosságban lesz része a közönségnek, mert 
szcbbnél-szebb autók vonulnak maid fel és az 
autókon Debrecen legszebb hölgyei fognak 
helyet foglalni.

A verseny mindkét napján (szombaton és 
vasárnap a Bika-szállodától a lóverseny pá­
lyáig autóbuszok fogják szállitani a közönsé­
get, amelynek a menetdija 60 fillér lesz. Az 
egyes futamok esélyeire még visszatérünk. 
•♦•*•*•*•*

Amerikai újságíró 
Debrecenben

Szerdán egy amerikai újságíró érkezett 
Debrecenbe: Will Weng, a Newyork Times 
európai körútra küldött munkatársa. Will 
Weng Debrecenben a város, nevezetességeit, 
kulturális, szociális, néprajzi viszonyait tanul­
mányozza, megtekinti a Kollégiumot, Déri-mu- 
zjeuuiot és a tudományegyetemet és kirándul 
a Hortobágyra is.

Will Wenget Debrecenben dr. Keresztesi 
Kiss József ügyvéd, dr. C s o b á n Bűdre vá­
rosi főlevéltáros, dr. B a c z o n i Sándor és 
dr. J oó István tb. tanácsnokok kalauzolják.
•2» «6 .J. w «* m «»a,+«g,

Anyakönyvi hívek
A debreceni anyakönyvi hivatalnál e 

hó 7-én, szerdán a következő bejelentések 
történtek:

Születések: Balogh Bálint földmunkás 
(iker), fiuk: Ferenc és János, — Kozma 
Péter földmunkás, leány: Erzsébet. ■ 
Csiics Sándor csősz, leány: Anna. Vig 
Lajos MÁV hordár, fiú: Zoltán. - Nagy 
István kocsis, leány: Gizella. — Misovics 
Pál cipész, leány: Mária. — Zagyva Ist­
ván gazdálkodó, fiú : József. Faragó 
György gazdálkodó, leány: Ilona. — Szél 
István szakaszvezető, fiú: István. — 1 
halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Szabó István B. Kovács 
Mária; Csapó László—Krajnik Veronka; 
dr. Kapruczky István—Matejovszky Ste­
fánia; Kovács Ferenc—Mike Mária.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Kocsis Jánosáé szül. Borza Gizella Ksza- 
löki bankigazgató neje, életének 25.ik évé­
ben elhunyt. Temetése f. hó 9-én déiutrin lesz 
Debrecenből Nyíregyházára szállítva Széche­
nyi ut 8-ik számú háztól az ágostai evangéli­
kus egyház, szertartása szerint tartandó ima 
után az ottani sirkertbv.

Kaszás János delének 65-ik év éli • tilum i 
Temetése f. hó 8-án délután ,t órakor lesz a 
Várad nccai temető halnttasháztól, a rel. uv. - 
ház szertartása szerint tartandó ima után a 
A átad uccai temetőbe

Bethlen gróf a parlament külügyi bi­
zottságában részletesen nyilatkozott 

a párisi megegyezésről
Budapest, május 7. A képviselőház 

külügyi és pénzügyi bizottsága Pékár 
Gyula elnöklésével ülést tartott, amelyen 
a hágai egyezmény becikkelyezéséről 
szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

Örtfy Imre előadó ismertette a külön­
böző egyezményeket, majd Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnök szólalt fel és ki­
jelentette, hogy a tárgyalások folyamán 
tudatában volt annak, hogy Magyaror­
szág defenzív helyzetben van, mert a 
kisantant minden eszközt meg fog ra 
gadni, hogy Magyarországgal szemben 
mindennemű követeléseket felvessenek. 
Kezdettől fogva elhatároztuk, hogy nem 
egyezünk bele, hogy az 1944-ig terjedő 
időszakban a már megállapított fizeté­
seinket felemeljék, sem abba, hogy 1944 
után Magyarországot újabb jóvátétellel 
megterheljék. Sokan azt hiszik, hogy 
Magyarország azzal ment el Hágába, 
hogy mindenáron hajlandó az úgyneve­
zett különleges követelések fejében bizo­
nyos átalány összeget fizetni. Ez a felfo­
gás téves. A magyar delegáció csak azt 
ajánlotta fel, hogy hajlandó bizonyos 
átalány összeget fizetni, ha a tartozások 
és követelések mérlegének felállítása 
után Magyarországra nézve passzív 
egyenleg mutatkoznék. Nem kicsinylem 
le azokat a terheket, amelyeket a magyar 
állam 1943-tól magára vállalt és nem ta­
gadjuk, hogy ha még éveken keresztül 
folytatjuk a küzdelmet, akkor a terheket 
sikerült volna bizonyos mértékben le­
szállítani. A politikai bölcsesség követel­
ménye azonban az volt, hogy amikor al- 
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kálóm nyílik a trianoni szerződés pénz­
ügyi részének likvidálására, olyan körül­
mények között, hogy annak érdekében 
meg a nagyhatalmak is hajlandók áldoza­
tokra, nem akadályozzuk a kibontakozást 
akkor, amikor más oldalon a pénzügyi 
szuverenitás és a nemzetek közötti na­
gyobb megértés volt a megegyezés ellen­
szolgáltatása. Minden kompromisszum­
ban vannak támadható részletek, mind­
amellett legjobb lelkiismeretem szerint 
kijelenthetem, hogy az egyezmények 
több hasznot hoznak Magyarországnak, 
mintha azok létrejöttét megakadályoztuk 
volna.

Ezután adatok alapján igyekezett bi­
zonyítani a miniszterelnök, hogy a ma­
gyar kormány teljes erővel azon töreke­
dett, hogy a jóvátétel és a 250. §. alapján 
indított perek kérdését ne engedjék ösz- 
sfekapcsolni. Elmondja, hogy a párisi 
tárgyaláson minden szóért, minden mon­
datért uj és uj harcot kellett megindí­
tani- Meg van győződve, hogy Magyar- 
ország részére mindent biztosítottak, 
amit csak lehetett.

Kállay Tibor sajnálja, hogy az ország- 
gyűlés a tárgyalások egyes fázisáról nem 
volt tájékoztatva. Nagy Emil azt ja­
vasolta a kormánynak, hogy az optánsok- 
nak kifizetett összegek után 259? -os va- 
gyondézsmát vessenek ki és az igy be­
folyt összeget a hadikölcsönkötvény tu­
lajdonosok és rokkantak segélyezésére 
fordítsák. Ebben az esetben hajlandó az 
egyezményeket elfogadni. A bizottság 
ülését holnap folytatják.

Ischias, fhsuma, női bajoknál
slb. nagyhatású gyógyfürdő 
a kétszáz év óta fennálló

Konyári Sóstó
Mäjus 3-áu mir megnyílt Modern szobák 
viilauy, állandóan jó cigányzenekar Ki’
!*,n<Vcild6al6k N,e| telle« V n«ló 8 pengi.
UH. Kívánatra pro-pektus. Iszap píhnlás 
Veek-fiid jegyek. Kitűnő vasúti közlekedés

Letartóztatták ismét Watzdorff bárót 
magánokirat hamisítás miatt

Letartóztatta az ügyészség Geszti és Deutsch 
pénzügynököt is

Budapest, május 7. Még élénken él a közön 
ség emlékezetében a Watzdorff-féle váltóhami- 
sitasi ügy. Watzdorff Konrád báró és Ester­
házy Tamás gróf egy időben jó barátságban 
voltak, ami különösen abban talált kifejezést, 
hogy a dúsgazdag gróf váltó-ajándékokkal ked­
veskedett barátjának. Barátságuk folyamán kö­
rülbelül hétszázezer pengőre emelkedett a ki­
bocsátott váltók száma. Később a barátság el-

hlclégedett a két ifjú arisztokrata között és
Esterházy gróf beszüntette a váltó ajándéko­
kat. Tikkor történt, hogy Watzdorff báró
Geszti Károly és Deutsch ■ Salamon pénziigy- 
uökök utján egy

újabb 100.000 pengős váltót akart bevállalni 
a grófnál,

de a gróf közegei a beváltást megtagadták az-
♦ *«►*•*•*.*•
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Arabok sáskavadászaton. Jobbról: egy sáskaraj ereszkedik le. Egész Észak­
ét nka küzd a sáskaveszedelem ellen. Minden reggel kimegy a nép a földekre 

. , elpusztítja az éjszakai hűvösségtől megdermedt sáskákat
Vő* «.*»*<» *«,*«»* *,*<*,;. #

Kölcsönkönyvtárunk
a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

^ éves előfizetőinek teljesen ingyen, féléves, ->

^ negyedéves és havi előfizetőinek kedvez- í
,5. menyes áron, számonként vásárló olva.

4E- sóinknak a második oldalon található szel- w * 
vény alapján áll rendelkezésére.

zal, hogy a váltón szereplő aláírás hamis.
Az ügy kínos botránnyá dagadt és amint is­

meretes, Watzdorff bárót a vizsgálóbíró le­
tartóztatta. A vádtanács a bárót csakhamar 
szabadlábra helyezte, de a nyomozás tovább 
folyt és a fiatal bárót a szabadlábra helyezés 
"la gyakran beidéz lék a törvényszékre kihall­
gatás végett.

Watzdorlf Komád báró ma újból megjeleni 
a törvényszéken, de vele együtt megjelentek 
Guszti Karoly és Deutsch Salamon pénzügy- 
"‘‘kök is. Az ügyben a kihallgatásokat betek 
óla vitéz Horonkny István ügyészségi alcím* 
folyta íja. A megidézetteket az ügyészségi a|. 
elnök maga elé hivatta és kihirdette előttük a 
határozatát, amelynek értelmében

báró Wulzdorff Konrddot u Hl. juj. sza­
kaszába ütköző bűntett minit, Geszti Ká­
rolyt és Deutsch Salamoni pedig, mint tet­

testársakat letartóztatásba helyezte.
A letartóztatottakat azonnal lekisérték a fog­
házba. Az ügyészségi alel nők intézkedett, hogy 
az, ügy soronkiviil vizsgálóbíró elé kerüljön. A 
soros vizsgálóbíró, dr. Koritsánszk.v József 
holnap megkezdi a kihallgatásokat.

Az ügyészség a büntetőtörvénykönyv 404. 
szakaszába ütköző

magánokirutliainisUús büntette minit 
tartóztatta le Watzdorff Konrádot, Geszti Ká­
rolyt és Deutsch Salamont. Legutóbb a bárót a 
Btkv. 401. szakaszába ütköző magánokiratlia- 
misitás miatt tartóztatták le. Ez a szakasz 
akként rendelkezik, hogy aki magánokiratot 
hamisít, azt a törvény bünteti. A vizsgálóbíró 
tehat azért tartóztatta le Watzdorff Konrádot, 
mert Esterházy Tamás gróf nevére váltót Ha­
misított. Ez a kérdés azonban még nem dőlt 
el, az írásszakértők még nem készítették el 
jelentéseiket arról, hogy a gróf aláírása ha­
mis-e? Az ügyészségi alelnök most nem is 
ezért tartóztatta le őket, hanem a büntetőtör­
vénykönyv 404. szakaszában körülirt bűncse­
lekmény miatt, amely arra vonatkozik, hogy 
ha valaki másnak az aláírásával ellátott, de 
kitöltetlen okiratot (jelen esetben váltót) az 
aláíró beleegyezése nélkül, vagy a kötött meg­
állapodás ellenére tölt ki és próbál értékesí­
teni, ugyancsak elköveti a magánokirathamisi- 
tás büntettél.

Az ügyészség álláspontja szerint, ha nem ha­
misította is Watzdorff Komád a váltót, ha ki 
is derül, hogy azt Esterházy gróf irta alá, ak­
kor is

tény az, hogy Wulzdoríf Konrád báró, Es­
terházy beleegyezése nélkül töltötte ki és 

akarta értékesíteni a váltót.
A pénzügynököket pedig azért tartoztatta 

le, mert az ügyészség lálásponlja szerint, ők 
tudták, hogy a báró bűncselekményt köve­

telt el a váltó körül,
mégis resztvettek a váltó értékesítésében, te­
hat együttesen követték ti a magánokiratliami- 
sitäst és igy mint tettestársak, ők is odavalók, 
ahova a báró.

Az iratok már ma délután felkerülnek Ko- 
ritsánszky vizsgálóbíróhoz, aki holnap fog dön­
teni arról, vájjon fentartja-e az ügyészségnek 
az előzetes letartóztatásról szóló végzését.
S* «»❖«»❖eK-fl» «**•*«»

— A Fiumei Kiizraktárvíllalat kedvezmé­
nyes díjszabása. A tiszántúli mezőgazdasávi 
kamara felhívja érdekeltségének figyelmét 
arra, hogy az olasz kormány Fiume városát 
és a környező községeket szabad zónává 
nyilvánította, ttgy, hogy a Fiúméba szállított 
mindennemű áru oda vámmentesen vihető be.
A magyar-fiumei kapcsolatok kimélyitésérv, a 
Liliméi Közrakt rvállalat. csak magyarországi 
származásit exportcikkekre kedvezményes ár­
szabást állapított meg, amely díjszabások a 
magyar exportárut tekintélyes kedvezménvek- 
'cn részesítik. Ezekről a díjszabásokról pontos 

felvilágosítást az érdekeltek a Fiumei Köz­
raktárvállalat magyarországi képviseleténél 
Budapest, V. Nádor ucca 21. sz. nyerhetnek.
❖ w<»•

és sokszorosítási 
munkák azonnal 
elkészülnek, 
Olcsó áraki

REMIKQTON ÍRÓGÉP r. t.
PIAC UCCA 68. SZ. : Telefon 4-02

X



puppmbhb

Í930 május 8.
tQSCGÍTfn UJSäc

Ecker, Klein És Sugár Nöidiuat Nagyáruháza |
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Mult évről visszamaradt megbízható, jó minőségű árukat mélyen áron alul.bocsát eladásra :

------P 0-72
------P 1-95
- - P 1-90

Mintás crépe de ebinek

Nagyobb tétel függöny, bútorszövet, sezlontakaró rendkívül leszállított árban kerülfkiérusitásra.

Színtartó batist — 

Popeline — — —

Színtartó műselymek

Megbízható jó mosó voál 

Francia cérna georgette, sima 

Foulardselyem — — —

- P 7-80

P 0-85 
P 1-60 
P 4-95

A tűzoltóság gyakorlatot tartott az iparkamara 
uj vízvezetéki berendezéssel felszerelt palo­

tájánál
A debreceni tűzoltóság vitéz Ronscik Jenő 

í ti parancsnok vezetésével szerdán délelőtt a 
kereskedelmi és iparkamara palotájánál gya­
korlatot tartott és úgy az autó-, mint a gőz- 
iecskendőkből vízzel árasztották el az épület 
tetejét. A tűzoltóság gyakorlatának nagyon sok 
szemlélője akadt és érdeklődve ügyelték tűz­
oltók gyors munkáját.

A kereskedelmi és iparkamara elnöksége, 
hogy esetleges tűz alkalmáé al a tömlővezeté­
kek felszerelése könnyebben menjen, Németh 
Lajos viz vezUúkszerelőmes vérrel az iparka­
mara két lépcsőiéi járójánál házi vízvezetéki be­
rendezést létesittetett és minden emeletsoron 
tűzcsappal láttatta el. A vezeték egészen a te­
tőre felnyúlik, ugy hogy esetleges tűz alkal­
mával elegendő, ha a tűzoltóság arra az emelet- 
sorra, ahol a tűz van, ket-három tekercstöm­
lőt visz magával, azt rá szereli a megfelelő tiiz-

állnnacsapokra és igj 
rendelkezésre.

A tűzoltóság tegnap déli-lőtt folyamán első­
sorban tanulmány tárgyává tette a házi vi/\v- 
zetéki berendezést, majd próba alá vette ,i ve­
zetékeket, de egyszersmind autó- és gőz fecs­
kendőkről is szereltetett sugarakat a tetőre, 
ahol még mindig 5 (> légkör nyomás állott 
rendelkezésre.

Kívánatos volna, hogyha minden nagyobb 
köz- és magán-épület követné az ipar- és ke­
reskedelmi kamara példáját és hasonló tűzol­
tói berendezést szereltetne fel, ami által a tűz­
oltóság munkája meg van könnyítve és gyor­
sítva, tűz esetén pedig nélva pillanatok is döntő 
befolyással vannak a tűz megakadályozására, 
vagy továbbterjedésére.

A tűzoltóság legközelebbi gyakorlatát a Sve- 
tits-palotánál tartja meg.

A tűzoltóság gyakorlata a Kereskedelmi és Iparkamara palotájánál.

«**«*❖•* I •>«•;* «*>;*«>

Megindult a színház műsorának és anyagi 
helyzetének feljavításáért a mozgalom

A közművelődési bizottság kezdeirényezé- galoni gondolatát s annak sürgős megindítás t
-érc akció indult meg a Csokonai-szinh./z vál­
ságának megoldására. Az előkészítő munká­
latokat, mint ismeretes, egy e célra kiküldött 
albizottság végezte el s ennek «Iső eredmé­
nyeképpen az egész ország vidéki szinészeté- 
tuk megsegítésére határozatot is hozott a 
közgyűlés s azt felterjesztette a kormány­
hoz

A debreceni színház special's ügyeire vonat­
kozólag vitéz Kolosváry Borosa Mihály fő­
szerkesztő készítette el a kiküldött albizott­
ság javaslatát, — amelyet már ismertetett a 
sajtó? — s ez a dolgozat került most a köz­
művelődési bizottság elé „ratifikálás“ és in- 
tézkedéstétel céljából.

A közművelődési .bizottság dr. Csűrös f c- 
renc kulturtahácsnok elnöklete alatt beható 
tárgyalás alá vette a javaslatot. A felszólalók 
egyhangúan helyeselték a színház művészi 
nivóemelésévcl kapcsolatos társadalmi moz-

határozták el.
A határozat szerint a szinhá/kérdés irányí­

tására kiküldött albizottságot hét tagúra bő­
vítették ki. Az albizottság elnöke dr. C ;rös 
bereue, tagjaiul dr. Boldizsár Kálmán, Ady 
Lajos, dr. Lukáts József, dr. Kölcsey Sándor, 
dr. Nyíri Brno, dr. Medveczky Károly és vi­
téz Kolosváry Borosa Mihály törvényható­
sági bizottsági tagokat választották meg. Bű­
nek a bizottságnak hivatása életre hívni azt a 
társadalmi szervezetet, amely a színigazgató 
bevonásával egy standard programot állapí­
tana meg s a program sót már a biztosítja a 
megfelelő társadalmi támogatást. Bz, a stan­
dard program körülbelül busz-huszonöt iro­
dalmi és zenei szempontból értéket jelentő 
darabot ölelne fel: klasszikusokat, modern 
drámaírókat, »perákat, sőt az operettirodalom 
legjavát is. A színigazgatónak garantálnia kell, 
hogy ezeket az együttesen limitált darabokat
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megfelelő beosztásban, megfelelő előadásban 
szilirclioz/u. Az a társadalmi szerv viszont, 
amelyet a debreceni kuHiirélet, egyetem, kö­
zépiskolák, egyesületek, sajtó stb. képviselői­
ből alakit meg a színházi albizottság, széles­
körű propaganda révén, mintegy pi eiiiicr-bér- 
letszeriileg gondoskodik a Standard műsor kö­
zönségéről, a jegyek elhelyezéséről. Ugyan­
csak ez a standard műsor szolgálna az ifjú­
sági előadások programjául is és ilyenformán 
,t ianintézetek, - amelyek vezetői szintén be­
vonatnak a szi ti ügy pártoló nagybizottságba, 

a progiam ismeretében biztosíthatják az 
ifjúsági előadások látogatottságát is. Ilyenfor­
mán a tál sa da lom nemcsak a szinliáz anyagi 
helyzetét javítaná egy egész sorozat előadás

publikumának megszervezésével, liánéin elő­
segítené egy olyan irodalmi és zenei szem­
pontból valóban értékesnek mondható törzs- 
műsor összeállítását is, amely rányomná bé­
lyegét a színház egész -‘vi programjára.

A közmű velődé si bizottság elhatározta, hogy 
a nagyszabású társadalmi mozgalom kezdemé­
nyező lépéseit a legrövidebb időn belül meg­
teszi, egyúttal a már ismeretes, vagy foga­
natosítás alatt álló javaslatain kívül előter­
jesztést tesz a közgyűlésnek arravonatkozó- 
lag is. hogy a mai nehéz idők szellemével 
ö.v-./.e nem egyeztethető táncmulatságok és 
bálok vigalmi adója, a jelenlegi szabály­
rendelet kiegészítésével, a szinh. zkultura 
támogatására öt százalékkal emeltessék fel.

A kollégiumi diákszövetség 
összejövetele

Népes összejövetelt tartott tegnap délután fi 
:cl.or a kollégiumi diákszövetség az Angol 

Királynő éttermében, amely ebben az iskolai 
évben az utolsó havi összejövetel volt, a leg­
közelebbi, eltekintve a június hó LL-iki köz­
gyűléstől, már csak az uj iskolai év megnyi­
tása után, szeptemberben fog lenni. Az össze- 
í(ivetekti a megszokott jókedv és kedély ural­
kodó t. amcl> összetartja a volt kollégiumi 
diákokat és szorosabbá teszi az egymás kö­
zötti kötelékeket.

\ i 'kidv fenntartásáról ez alkalommal is a 
szövetség két törzselöadója gondoskodott. Cső­
iéin Bttdre v árosi fölevéltáros, szövetségi iigv - 
vezető aldnök és dr. Nagy Sándor fögimná- 
zitimi tanár. a. szövetség egyik titkára. Igen sok 
megtörtént diák- nckdötát és diák-históriát hal­
lottak már töltik az öreg diákok s az általuk 
ös-zvvv iiitött és előadott történetek képezik a 
magvat a szövetség kiadásában majd megjelenő 
diák anekdota kincstárnak.

Csuhán Bűdre novellájának a címe: ..Bűznek 
a diákok". tárgyát Váry Sándor volt kollégiumi 
diák ált: 1 irt „Diák élményeim“ cimii könyvből 
vei te • szellemesen adta elő, miként jutottak 
ho>/á a diákok egy libához, miként Ítélték ha­
lálra, hogy szereztek fát a megfö/ésóhez s a 
\cg-redmétt.vében a liba még sem főtt meg, de 
ez nem volt akadálv ,i a ióizii elfogyasztásnak.

Dr. \uk\ Sándor két novelláját olvasta fel. 
egyiknek a címe: „Sógorom utálja a rákot", a

másiké pedig „Diák mulatság“. E novellák azért 
értékesek, mert megtörtént eseteket adnak elő 
és a kollégiumi diákok gondolkozására, visel­
kedésére igen jellemző adatokat szolgáltatnak, 
hiszen a szerző maga is az öreg kollégium 
diákja volt éveken keresztül és maga is átélte 
a diákélet minden fázisát, részt vett jóban és 
rosszban.

Mindkét előadás állandó derültségben tartotta 
a kollégium öreg diákjait.

Az előadások előtt vitéz dr. Roncsik Jenő, 
a /« vétség főtitkára ismertette a június l4.-iki 
közgyűlést és az aznap tartandó felolvasó est 
programját, amelyre annak idejében még rész­
letesen vissza fogunk térni. Majd az általa 
összegyűjtött 50 clekciós versből olvasott fel 
szemelvényeket, többek között magáról dr. 
Nagy Sándorról is. Az igazi diákhumor meg­
nyilatkozásai ezek az clekciós versek, amelye­
ken legációk előtt annyit nevettek a diákok és 
most az öreg diákoknak is szórakozására 
szolgálnak. Bz a gyűjtemény a maga nemében 
egyedülálló és egy esztendei munka után lehe­
tett csak nehézségek árán összeszedni, de még 
igy is hiányzik vagy ,10 clekciós vers, amely­
nek cgv része már clkallódottnak tekinthető.

V összejövetelt vitéz dt. Bessenyey Lajos 
togimti. igazgató nyitotta meg és kegyelctes 
szavakkal emlékezett meg Szele György ref. 
lelkészről, aki a szövetség összejöveteleinek is 
egyik legszorgalmasabb látogatója volt.
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Gustave Flaubert halálának ötvenedik 
évfordulója. Flaubert Gusztáv, a Madame 
Bovary és a Salanunbo írója, a nagy 
francia elbeszélő ötven év előtt, 1SS0 

május 1-én halt meg.

Hr. Veress István E.iiitóképzű Intézeti Igaz- 
Ka tó bemiit. tta az 1891—92. évi '„Jogász" coitus 
naplóját, melyet a szövetség már elveszettnek 
Ititt cs részleteket olvasott fel belőle, melyek 
híven jellemzik a kollégiumi diákok gondolko 
zásmódját. A napié) a szövetség irattárát gaz 
dagitja.

III. Kardos Albert nyug. középiskolai igaz 
gató felhlvtu a tagok figyelmét az ő 50 éves 
találkozójukra, mely a szövet-ég közgyűlésé­
ül egyszerre lesz megtartva, ükkor érettsé­
gizett dr. Németiig Károly ny. belügyi állam 
titkár is. aki a budapesti fiók elnöke lesz.

Az összejövetelen megjelentek közül a követ- 
uizók neveit sikerült eljegyeznünk:

Dr. Harsány! Gusztáv nyug. kúriai bíró, dr. 
Kazinczy Gábor ny. kúriai bíró, a sárospataki 
diákszövetség elnöke, vitéz Somogyi Rezső 
városi fiiszáinvevőhelyettes, Nagy Lajos városi 
irodaigazgató. Csobán Endre városi főlevél- 
'■írnok. Deineczeni Jenő gépészmérnök, nyug. 
gázgyári igazgató, dr. Sáfár László járásbiró. 
Hegedűs Lajos biztositő rt. igazgató, dr. Ber­
ták Lajos kollégiumi könyvtárnok, dr. Kacsóh 
•-aios királyi segédtanfelügyelő, H. Nagy La­
jos igazgató, Bírta István főgimn. tanár, Gasz- 
ncr Géza takarékpénztári igazgató, Györy La­
jos fogműves mester, vitéz dr. Roncsik Jenő 
tiizoltófőparancsnok, dr. Veress István tanító­
képző intézeti igazgató, dr. Tatav Zoltán vá­
rosi tanácsnok, Messter István államvasuti fel­
ügyelő. dr. Bacsó Jenő egyetemi tanár, vitéz 
dr. Bessenycy Lajos főgimn. igazgató, Osvátli 
Ödön főgimri. tanár, Hornya Sándor főgimn. 
tanár. dr. Kardos Albert ny. gimn. igazgató, 
Veress Béla polg. isk. tanár, Agárdy Lajos 
ny. kollégiumi pénztárnok, Rózsa Lőrinc törv. 
ínró. Rickl Antal nagykereskedő, dr. tunyogi 
Sziits Géza ügyvéd, dr. Görgey Márton vm. 
íui,i vos, dr. Malatinszky Ferenc földbirtokos, 
Nae\ Sándor tanító, dr. Mező Sándor kir. 
ügyészségi elnök, Kovács Gyula ny. jegyző, dr. 
Nagy Sándor főgimn. tanár. Lajoss Béla férfi- 
szabómester. Köss Zsigmond dohánybeváltói 
í' őszi. dr. Csikcsx Sándor egyetemi tanár, dr. 
Gulunfiy Janos kir. közjegyző, dr. Radetzky 
'-••szló városi th. fogalmazó, Bállá László ta­
ni"’. Smay Lajos tanító, Jakuts István gimná- 
zimiii tanár. dr. Budaliázi Bruckner Ernő 
vvíé1-/ségii.ííyi főtanácsos, vitéz Váry Sándor 
gimnáziumi tanár. di. Csáthy Dezső ügyvéd, 
;wary Héla föginmázimni tanár, fám bor La- 
■'"s dr. Bacsó Dezső ügyvéd, dr. Szv-
romley Bél:: főginmáziumi tanár, dr. Kölcsey 
Sándor ügyvédi kamarai elnök, vitéz Borbély 
Imre városi számvevő.

Felmentettek egy debreceni 
sofiőrt egy gázolás! vád alól
Vargha János nyírbátori soffőr tavaly nyá­

ron a haidusámsoni országúton elgázolta Si- 
nuik Erzsébet öt éves gyermeket, akit súlyos 
sérüléseivel négy hónapig kezeltek a debreceni
egyetemi klinikán. A softer eile 
bol okozott súlyos testi sértés vétsél 
eljárás indult.

A debreceni törvényszéken szerdán 
tartották meg az első tárgyalást az 
A tanuk igazolták, hog\ 
riien haladt kocsijával. A 
mellett elhúzódó árokból 
és már nem volt idő a 1 
zonyitási eljárás befelezi 
mentette a sofiőrt a vád

Az ügyész I/ fielet c

lelőtt 
yhen,

a soffőr szabálysze­
gy ürmük az országul 
ugrót fel a kocsi cl 
aj elkerülésére. \ hi-

Amatörfényképelc tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-29.
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Az uj nagy kölcsön felhasználásakor a mezőgaz­
daságon ismét a kereskedelem rovására akar se- 

, giteni a kormány
A kormánynak nincs részletesen kidolgozott 

Programm ja a kölcsön felhasználására
Az angol piacon felveendő ma 

gyár kölcsönnel kapcsolatban a 
Magyar Pénzügy pénzügyi szak­
lap érdekes megállapításokat tar­
talmazó cikket közöl. A cikket 
főbb részleteiben alább adjuk.

Nem tartjuk indokoltnak azt az izgal­
mat, amellyel a közönség a kölcsöntár- 
gyalásokról szóló híreket várja, viszont 
túlzottaknak tartjuk azokat a reménye­
ket is, amelyeket ennek a kölcsönnek jó­
tékony hatásához fűznek. Arról, hogy tu­
lajdonképpen mekkora az az összeg, 
amelyre szükségünk volna, megbízható 
adatok senkinek rendelkezésére nem ál­
lanak. Egyik hír szerint 20 millió, más 
hírek szerint 20 millió angol fontnál na­
gyobb kölcsön érdekében folynak kül­
földi tőkecsoportokkal tárgyalások. Akár 
kisebb kölcsönt veszünk fel a külföldön, 
mint amekkorára elkerülhetetlenül és 
múlhatatlanul szükségünk van, akár na­
gyobbat, ennek egyaránt meglennének és 
meglesznek a hátrányai. Hogy kölcsönre 
szükségünk van, senki sem vonja két­
ségbe, de kétségbevonja, hogy a kölcsön 
felhasználására a kormánynak részlete­
sen kidolgozott programja volna.

Olyan programja, amelynek megvaló­
sítása érdekében érdemes magunkra vál­
lalni azokat a terheket és azokat az áldo­
zatokat, amelyekkel az uj kölcsön felvé­
tele együtt jár. Nem lehetetlen, hogy a 
programnak ez a hiánya is egyik oka an­
nak, hogy a külföldön folytatott tárgya­
lások elé napról-napra újabb akadályok 
és nehézségek merednek, mert érthető, 
ha a külföldi tőke érdeklődik aziránt,

hogy a kormány ezt a kölcsönt mire 
akarja felhasználni. A tőke természete 
már az, hogy csak olyan kölcsönöket 
nyújt, amelyeknek produktiv célokra 
való felhasználását garantálva látja. És 
éppen ezt lehet kifogásolni a háború óta 
felvett külföldi kölcsöneink felhasználá­
sánál.

A kölcsönök legnagyobb részét vég­
eredményben a folyó kiadások fedezésére 
fordítottuk s még az úgynevezett beru­
házási kölcsöneink sem hozzák meg ka­
matra és a törlesztésre szükséges össze­
geket, mert beruházás elnevezés alatt a 
legtöbb esetben luxuskiadások történtek. 
Hisz igaz, hogy pillanatnyilag minden 
munka segít azon az iparon és azon a ma- 
gánvállakozón, akinek nincs munkája és 
nincs munkalehetősége, de ez a segítség 
épp csak pillanatnyi enyhülést okoz, a 
bajokon azonban nem tud segíteni. Mert 
improduktív célra fordított töke nem 
dolgozik tovább a gazdasági életben, nem 
teremt uj tőkéket s igy eredmény nélkül 
szikkad el s néhány hónap múlva ugyan­
ott tartunk, mint tartottunk ezeknek az 
improduktív munkáknak elvégzése előtt. 
Ez az oka annak, hogy mindig újabb, 
meg újabb beruházásokra van szüksége 
az országnak s hogy ezeknek a beruházá­
soknak dacára sem jutottunk egyetlen 
lépéssel sem tovább.

És ez természetes is. Nem az államnak 
hivatása, hogy üzemeket tartson fenn, ál­
landóan uj, meg uj üzemeket és gazda­
sági intézményeket létesítsen, hogy 
ezekre óriási összegeket költsön s polgá­
rainak a gazdasági életben versenyt tá-

A Kereskedelmi és Iparkamara palotájánál gyakorlatot tartó tűzoltók 
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masszon. A legszerencsetlenebb politika 
az, mely adótörvényekkel, protekcioniz­
mussal, privilégiumok és monopóliumok 
osztogatásával virágzó magánvállalato­
kat, virágzó foglalkozási ágakat s ezzt' 
együtt exisztenciákat tesz tönkre azért, 
hogy ezen az áron támogassa a kegyen- 
ceit, vagy egyes társadalmi rétegeket, 
melyek viszont az ö politikai hatalmának 
és uralmának a pillérei.

A mesterségesen tönkretett és elsor­
vasztott magángazdaságot nagyon nehéz 
ismét életre kelteni. Tiz éven keresztül 
az volt nálunk a gazdasági és pénzügyi 
politika, hogy a magángazdaságból min­
den mobil tőkét az államhatalom kiszí­
vott, mig végre egyik összeomlás a má­
sikat követte. Ma a termelésnek és a fo­
gyasztásnak legnagyobb akadálya, hogy 
pénzügyi segédeszközei hiányoznak. Az 
államhatalom most beruházások utján és 
külföldi kölcsönnel akar ezen a bajon se­
gíteni. De szebb a terv, mint amennyire 
az kivihető volna.

Mert nagyon kétséges, hogy a most 
felveendő kölcsönnel nagyobb sikere 
lesz-e a kormánynak, mint volt a régiek­
kel s a gazdasági szervezet hajszálcsö­
vecskéibe be tudja-e ismét hajtani ebből 
a felveendő külföldi kölcsönből azokat az 
összegeket, amelyeket adóival belőlük ki­
szívott.

Nem elég az sem, hogy a felveendő 
kölcsön az utolsó fillérig hasznos beru­
házásokra legyen fordítva; azon fordul 
meg a kérdés, hogy ez az összeg a ma 
gángazdaságban hogyan lesz elosztva, 
hogy belőle mindenhová jusson és min 
denütt termékenyitőleg és ösztönzően 
hasson.

De erre nincsen garanciánk és nem is 
lehet nagy reményünk arra, hogy ezt a 
kölcsönt igy használja fel a kormány. - 
Hisz már hallunk hirt arról, hogy a me­
zőgazdasági válság enyhítésére, közrak­
tárak építésére, intervenciós gabonavá­
sárlásokra s a mezőgazdasági termények 
exportjának monopóliumszerű megszer­
vezésére körülbelül 60 millió pengőt akar 
fordítani. A mezőgazdaságon megint 
csak a kereskedelem rovására akar segí­
teni s a gabonakereskedőket teszi tönkre, 
hogy a mezőgazdaságon segítsen. A kor­
mány az éhező gazdasági ágaknak mindig 
csak úgy ad kenyeret, hogy ezt a kenye­
ret másnak a szájától vonja el s hogy a 
szegénységet nem csökkenti, mert gazda­
sági reformjai legtöbbször abban állnak, 
hogy egyik gazdasági, vagy társadalmi 
réteget oly módon segít meg, hogy 
tönkreteszi a másikat. Ma a helyzetnek 
az is igen nagy nehézsége s a helyzet sza­
nálásának az is igen nagy akadálya, hogy 
mindenki el van szegényedve s ezekkel 
csak az állami monopóliumok boldog bir­
tokosai s az állami szinekuráknak és pro­
tekcióknak kiválasztott élvezői állanak 
szemben a maguk gyorson felhalmozott 
nagy jövedelmeikkel és vagyonukkal, 
amely vagyonok azonban az ország szem­
pontjából semmit sem produkálnak.

Az uj kölcsönnek csak akkor lesz iga­
zán üdvös hatása az országra, ha belőle 
minden termelési ágnak jut s ha úgy jut 
és annyi jut, hogy ez a rész igazán meg- 
élénkitően hat a további gazdasági tevé­
kenységre.

Dr, Javornitzky Jenő előadása 
a „Szepesi Szövetségben"

Dr. Javornitzky Jenő min. számvevő 
főtanácsos, a KANSz vezértitkára, az Orszá- 
Kos Szepesi Szövetség alelnöke hétfőn este 
igen szépen sikerült előadást tartott a Ke­
reskedő I ársulat dísztermében, ahol a Sze­
pesi Szövetség tagjain kívül is nagy és igen 
illusztris hallgatóság gyűlt egybe. Megjelent 
az előadáson Kirchner Viktor kúriai bíró, 
az igazságügyininisztérium felügyeleti osztá­
lyúnak főnöke is, azonkívül számosán a hely­
beli testületek vezetői és tagjai közül. Az el­
szakított felvidék igen nagy számmal volt 
képviselve s a megjelentek mély megilletődes- 
sel hallgatták dr. Morva y Róbert c. közép­
iskolai igazgatónak bevezető szavait és dr. 
Jávor ti itzk y Jenőnek „Trianon és a ma- 
gjar jövő" c. tartott, mindvégig érdekes, 
adatokkal tarkított, az egész gyászos trianoni 
Problémát felölelő értékes előadását és az itt­
borongó. de azért bizakodó szellemű edes- 
1 US felvidéki visszaemlékezéseit. Előadása 
mély benyomást gyakorolt a hallgatóságra.
Lgy lelkes debreceni urileány: Beczner 
Ilonka gyönyörű szavalata egészítette ki az 
emlékezetes előadást, amely mán az clőadó- 

I elt"'IIItuII dr. Horviy Róbert köszönő zárösza- 
I valval ért véget.
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„Éljen Macsek, a füg­
yetlen köztársaság 

elnöke I“
Botrány a szerb hazaárulás! por mai 

napján.

Belgrad, május 7. A Macsek-pör mai 
tárgyalásán izgalmas jelenet történt, mi­
kor Subotics elnök délután egy órakor 
berekesztette a tárgyalást. Az elnök már 
az ajtóban volt és távozni akart, ekkor a 
jelenlevő 12 vádlott felugrott helyéről és 
valamennyien egyszerre kiáltották:

— Éljen Macsek!
Subotics elnök visszafordult s ingerült 

hangon követelte, hogy jelentkezzenek, 
akik Macseket éltették. Erre felpattant 
Bernardics vádlott és igy válaszolt:

Mindnyájan éltettük Macseket, 
mert ő a független horvát köztársaság 
elnöke!

Subotics elnök erélyesen megrótta a 
vádlovakat és a legszigorúbb fegyelmi 
büntetéssel fenyegetőzött, ha a maihoz 
hasonló eset még egyszer előfordul.

Csütörtökön lesz két hete, hogy a nagy 
hazaárulás! pör folyik. Eddig csak 12 
vádlottat hallgattak ki, tehát csak a felét 
a vádlottaknak és még hátra vannak a 
politikai szempontból legfontosabb vád­
lottak, mint Macsek és Jellasics volt 
képviselők s B. gics egykori őrnagy is, 
valószínű tehát, hogy a pör még egy hó­
napig is elhúzódik.

ok

1,020.000 pengős ho­
noráriumért perelnek 
Károlyi Mihály védői

Budapest, május 7. Károlyi Mihály gróf va­
gyonelkobzás! ügyéből folyótól Nagy Vince dr. 
és (Szabadkai) Ács Jenő dr. részére a külön­
böző fórumok összesen cgymillióhuszezer pen­
gőben állapították meg a perköltséget. Ezt a 
legnagyobb ügyvédi honoráriumot a védők 
ügyfelükön nem tudták behajtani, mire Károlyi 
Mihály gróf ügyvédei peres útra terelték az 
ügyet s keresetükben Károlyi József gróftól, 
illetve az államkincstártól követelik az ügy­
védi honorárium megfizetését. A törvényszéki 
kereset szerint már folytak tárgyalások a bé­
kés kiegyezés érdekében,, azonban Károlyi Jó­
zsef gróf olyan csekély összeget ajánlott fel 
követelésük kiegyenlítésére, hogy kénytelenek 
voltak a bíróság elé vinni igényüket.

A királyi kincstárral szemben azért támasz­
tanak követelést, mert — mint a kereset 
mondja — a magyar államkincstár egyetemle­
gesen felelős Károlyi József gróffal.

Ragó József dr. törvényszéki bírónál ma volt 
l.erfelvételi tárgyalás az ügyvédi honorárium- 
perben. amelynek érdekes részlete, hogy az 
ügyvédek most csak OOOO pengőben kérik az 
alpereseket elmarasztalni s igy a jelen per 
csak próbaper. A törvényszék érdemleges tár­
gyalásra július elejére tűzött ki határnapot, 
amikor a kincstár, illetve Károlyi József gróf 
írásban válaszolnak az ügyvédek keresetére.

♦

Mihelfy Jenő nagyvá­
radi kereskedő meg- 

mérgezte magát
Nagyvárad, május 7.

Egy régi, előkelő nagyváradi család egyik 
tagjának tragédiájáról beszélnek napok óta a 
városban. Mihelfy Jenő nagykereskedő, a iól- 
ismert Mihelfy dinasztia tagja

öngyilkosságot követett el
cs életveszélyes állapotban szállították kór­
házba.

Mihelfy Jenő füszcriizlete évtizedek óta áll 
fenn a Szent László téren. Az utóbbi időben 
egyre rosszabbul ment. Súlyos anyagi gond­
jain kivii! családi bajai is tetőzték az ismert 
nagykereskedő elkeseredését. Mihelfy. akinek 
első felesége meghalt, legutóbb másodszor is

EREDMÉNYI
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megnősült, Sárvári Nusi színésznőt vette el

Mihelfy .kilő második ha/.i? <>ga bko d­
nak indult és ig> érihvtő feltűnést keltett a 
’•árosban, amikor hálom nappal ezelőtt

Sárvári Nusi eltávozott Nagyváradról
és azóta férje, aki rajongásig szerette, sehol 
sem tudott ráakadni. Mihelfy felesége eltűnése 
után buskomor lett és mindenkinek panasz­
kodott családi és anyagi hajai ima v Tegnap 
a kora délelőtti órákban sem nyílt ki Mihelfy 
hál ósz oá iának ajtaja, mire a vele együtt lakó 
nevelt fia kapogtatni kezdeti, majd rosszat 
sejtve, feltörte az ‘ajtói és a liá!Vszobában 
viaszsérgu arccal, eszméletlenül talált rá, 
nevelőapjára. Azonnal orvost hívtak, aki me;, 
állapította, a szerecsvilen ember

megmér gézt v magát.
A nyomozás eddigi megállapítása szerint Mi 
l'elfy nagyobb mennyiségű altatópori vett be

♦>* m&m <$<

Az egységespárt nem akarja, hogy az 
optánsok a kártalanítási összegből bár­

mit is leadjanak
fríifly Emil az optánsoknak járó összeg 25 
százalékát, Sándor Pál pedig az 50 százalé­
kát szerelné a hadikölcsönösök és hadi rok­

kanlak felsegilésére fordítani
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Budapest, május 7.
A képviselőim külügyi és pénzügyi egyesí­

tett bizottságai ma délután öt órakor ütést 
tartott, amelyen tárgyalásra került a kormán.\ 
altul tegnap benyújtott ratifikációs törvény- 
javaslat.

Az ellenzék általában nem gördít akadá­
lyokat a hágai egyezményeket bocik kelyezö 
iu' nsiat törvényerőre emelkedése elé, de 1-iz 
t< sitani akarja, hogy

az optánsoknak aitíataiMó kártalanítási 
< sszegböl bizonyos mértekig a hadiköí- 
vsönkárosultak, illetőleg a teljesen elsze­
gényedett hudikölcsön címlet-tulajdonosok, 

valamint a rokkantak is részesedjenek.
Ezt a célt szolgálja Nagy Emil terv \ amely 

határozati javaslat form1 iában kívánta vtasi- 
ta.á a kormányt az országgyűlés által, hng\>

záros határidőn bellii terjesszen elő tör­
vényjavaslatot az eotánsoknaU juttat.iiicfő 
kártalanítási összegekből .75 százaléknak 
vagyondézsma elmén való /gcnybevételé- 
röl és a hadikölcsönösök és rokkantak 

megsegítése céljából.
Nagy Emil folytatta megbeszéléseit az el­

lenzéki politikusokkal, de még mindig nem
m ♦> • ♦:* • ♦> • ❖ • ❖ • * •

döntött végleg abban a tekintetben, hogy in­
dítványát elő fogja-e terjeszteni vagy sem.

SAndor Pál még messzebb megy, mint Nagy 
Emil. Ö ugyanis indítványl akar előterjesz­
teni a inni bizottsági ülésen, hogy az optán­
soknak juttatandó kártalanítások összegének

5t) százaléka jusson a hadikÖlcsöttkárosul- 
tak számára. /

Sándor Pál kijelentette a folyosón, hug\ 
csak ilyen módon látja méltányosan megold­
hatónak azt .1 sul.v os kérdi, st, hogy

ha már az optánsok hozzájutnak követe­
léseik nagyrészéhez, a hadikölcsötikáro-
sultak szintén részesedjenek valamiképpen 

ezekből az Összegekből.
A kormánypárton természetesen a lev.na­

gyobb idegenkedéssel fogadják az ellenzéki 
avaslatokat. A kormány egyik tagúi közölte, 
hogy szó sem lehet arról, hogy az optánsok 
kártalanítási összegéből bármit is vagyon­
dézsma dilién igéuyhvx egyenek, mert ez a 
magántulajdonba való legeröszakosabh bele­
nyúlást jelentené. Ilyen körülmények között a 
töbségi párt feltétlenül elveti az ellenzéki ja­
vaslatokat.

A szegénysegélyezési szabályrendeletter­
vezet a jog- és pénzügyi bizottság előtt

rUGOgrirHUJSAc

Debrecen város népjóléti hivatala szegény- 
segélyezési szabály rendelcttcrveA-tel dolgo­
zna ki. amelyet már megtárgyalt a népjóléti 
bizottság és egy ankéion az egyhazak kép­
viselői is. A .'Z.tbályrendelettervezet szövege, 
amellyel a jog- és pénzügyi bizottság pénte­
ken foglalkozik részletesen, a következő:

1. 8.
Debrecen sz. kir. v áros egész területén élő 

• egélyozésre szorult és segélyezésre érdemes 
szegényekről a városi népjóléti hivatal előze­
tes vizsgálat alapján állandóan nyilvántartást 
(szegénykatasztert) vezet, amely nyilvántar­
tás a szegények számának emelkedése, vagy 
csökkenése, illetve azok anyagi viszonyainak 
alakulása szerint folyton változik.

A szegény ka taszterbe felvett szegények se­
gélyezésének biztosítására a tor v étty ha tósági 
bizottság a város költségvetésébe évenként 
tnegefclclő összeget állít he, figyelembe véve 
azon összegeket, melyeket a város területén 
működő jótékonyság! intézmények ugyanazon 
szegények segélyezésére fordítanak.

2. 8.

A városi népjóléti hivatal köteles minden, 
az I. 8. szerinti nyilvántartásba felvett sze­
gény részére „szegény-igazolványt“ kiállítani 
és kiadni.

3. 8.

Rendszeres és állandó segélyezésben a vá­
ros területén nüiköJö egyházi, társadalmi jó­
tékonysági intézmények is csak azokat része­
síthetik, akik az 1. 8 szerinti nyilvántartás­
ban fel vannak véve s ennek ah pián a 2 8 
szerinti igazol* ánnval rendelkeznek.

1. 8.
A 3. 8. szerinti segélyezés esetén kötelesek 

a jótékonysági intézmények az általuk nyúj­
tott segélyt a segélyezett részére kiadott 
..szegény-igazolvány“-ha esetenként bevez.emi. 
A bevezetésnek a segélyezés keltét es a se­
gély niiliemiiségél és mértékét (készpénz, 
ruha. élelem) kell tartalmaznia.

5. 8-

Kötelesek a jótékon.vsági intézmények az 
általuk rendszeresen és állandóan segélye­
zett szegényekről fűzött és oldalszámozott 
nyilvántartást vezetni, amely nyilvántartásba 
a népjóléti hivatal megbízott közege bármikor 
betekinthet s abból hivatalos használatra má­
solatot vehet.

Ezen nyilvántartásnak tartalmaznia kcU: 
sorszámot, a segélyezés pontos keltét, a se­
gélyezett nevét, lakását, foglalkozását, va­
gyoni és egészségi állapotát, családi köitihné- 
nyeit, végül a nyújtott segély mineműségé; és 
mértékét. Ugyanilyen, de az előbbitől kOlöti- 

lló nyilvántartást kötelesek vezetni az ese­
tenkénti segélyezésekről is.

fi. 8.

Azon jótékony s.igi intézmény felelős veze­
tőié. amely intézmény a jelen szabályrendelet­
ben reá rótt kötelezettségeket egyáltalán ti cm, 
xagy nem pontosan teljesíti, a város polgár­
mester által esetenként kiszabandó 500, az 
ötszáz pengőig terjedhető, közigazgatási irton 
behajtható és a szegéin alapot illető pénz­
bírsággal suit itik.

7. 8.
Ez a szabályrendelet a kormány hatóvá;; 

jóváhagyást követő kihirdetés utáni .VMk na­
pon lép életbe.

pa r
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Megyek nyaralni
Körűid HU ki t hittel ezelőtt határoztuk el a 

nőmmel, hogy júniusban elmegyünk valahová 
nyaralni. Az dsö napokban nem volt szó ár­
iéi, hogy hová, crn nem is gondoltunk a fele­
ségemmel. olyan természetesnek vetítik, hogy 
az ember az utolsó napon határozza meg az 
útirányt és rendületlenül kitart mellette. Nem 
mondom, az előkészületeket meglettük, illetve 
a ttom megtette, mert, mint mondta, egy ele­
gáns dáma csak teljes garderobbal jelenhet meg 
í gy fürdőhelyen. Jó, hogy ez most jutott eszébe, 
mert kiderült, hogy tulajdonkénen egyetlen 
olyan ruhája sines, amelyben kisétálhatna, te­
hát venni kell négy. öt, hat különböző alkal­
makra szolgáló ruhái, természetesen cipót öv 
hozzávaló kulapot is. rendes selyem pizsamára 
(négy darab) szintén szükség van és egyéb ap­
róságokra tszüz darab) is gondolni kell.

Valamelyik nap ugv véletlenül megemlítettem 
Kosnak, aki egy irodában dolgozik velem, hogy 
átázunk. Kedves ember ez a Kos. rögtön meg­
kérdezte:

No és hóval
Látja, erre még nem is gondoltam!
Nem!? Nagyszerű, nem is kell, éti tudok 

egy nagyon jó, csendes kis helyet a hegyek 
között, nyolc évvel ezelőtt ott nyaraltam, ideá­
lis panzió, olcsó, vadregényes, egy lélek se za­
varja a nyugalmukat, direkte beteg idegeknek 
való füves kvrtecske, a feleségének is jól tesz 
a hegyi levegő. Azonnal írok egy ajánlólevelet, 
kelletlenül ide menjenek...

I gy teljes óráig mesélt a helységről, végül 
ideadta az ajánlédeveh t és boldog voltam, hogy 
egyezerre megoldódott az utazás problémája. 
Ide fogunk menni, igaza van u Kosnak, ö egy 
tapasztalt turista, tudja mi a szép és mi kel! 
nekem. I)e mit fog szidni a feleségem? Kinek 
( ánuhattu ö a toaletteket, tán a legelésző juh 
nyájaknak, vagy hegyi pásztoroknak. Mindegy, 
ide megyünk és punktum.

Dein!du a kávéháziam lihegve rohan hozzám 
derein n. távoli rokonom.

Hallom utaztok Te, ne hülyülj meg a In 
gyek közé menni. A Kos egy ahnormis lelek, 
el akar küldeni a sziklák közé, mert az neki 
egy vadregény. Megesz az unalom., nem iesz 
egy rendes rumipurtm red és nincs ott egyetlen 
valamire való nöcske. Kedvesem, ha jól akar­
tok szórakozni és egyben pihenni, menjetek a 
ungerrr, van 'd: egy nupsngaras sziget, ütlek 
eg.v ajánlólevelet, én is ott nyaraltam s garan­
tálom, hogy ott állandó, jó nemzetközi társa 
súgót találsz. ígérd meg, hogy ide mentek...

Kénytelen voltam igazat adni Gerebennek. 
Utóvégre ö jéd akar, tényleg mi a fészkes fe­
nét csinálok a hegyek között. A Kos az egy 
örült, csak azért beszélt, hogy fitogtassa, hogy 
nyolc évvel ezelőtt ö is volt utazni. Véglegesen 
a napsugaras sziget mellett dönt öt bin.

Másnap reggi I hehivatott a főnököm és kö­
zölte. hogy értesült arról a tervemről, hogy 
egy drága szigetre akarok utazni. Ott először 
is nem lehet pihi nni, amellett méregdrága, 
semmiesetre sí menjünk odú, hanem ö tud egy 
kedves kis tóparti nyaralót, ö is ott nyaralt 
Prokurist a kordban, amikor még anyagi ereje... 
igy meg úgy ésatöbbi... Szóval igaza van a 
főnök urnák, miért kell nekem f szítéul egy 
di dg a helyen, ahol csupa multimilliomost rin 
gátunk a hullámok, épp úgy megteszi egy esen 
des kis u vartílö a tóparton. I elf ét lenül ide me­
gyünk.

Az apósom este feldúlta!i fölt el hozzám. Ö 
is hallotta, hogy utazunk. A tópartot nem 
ajánlja, sok a szúnyog és a to büdös is egy 
kicsit, olyan halszaga van. Hanem tud ő egy
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Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc Jó­
zsef’ keserüviz szabaddá teszi a vérke­
ringést és emeli a gondolkodó- és munka- 
képességet. Beható kórházi kísérletek fo­
lyamán bebizonyult, hogy a Ferenc Jó­
zsef viz szellemi munkásoknál, neurasz- 
téniás embereknél és betegeskedő asszo­
nyoknál rendkívül jótékony hatású gyo­
mor- és béltisztitó szer. A Ferenc József 
keseriiviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

e» •> 1»

igazi kis píiradú somot, egy kit :■/ hihit, frissen 
h'jí i éjjel, muskátlis ablakok kill. 0 is olt nya- 
rall és mert garantálni... Tényleg igaza van 
apósomnak, méri egyenek mtg engem a szm 
nyögök. Hiúéit fővel esküt tettem, hogy estik 
tikba a bizonyos csendes faluba megyek.

Mit gondolsz y rohant meg a nőm, mi­
kor napája elment. Matti én beleim gyek
t sy olyan porlészck faluba. Azt nem kétívesem, 
hanem a Horczuc mondott nekem egy jó kis 
helyet a tengeren, közel van a hegyekhez Pa­
ris vagy mi a csuda, nemnem... valami elöktlö 
olasz, lis miért, lm már megyünk, menjünk 
előkelő helyre, ahonnan szégyenkezés nélkül 
kiiUthetck anzikszokat a barátnőimnek. Kisülne 
a szemein falura menni, megfulladni a porban...

Igaza van. Ha megyünk, menjünk jó helyre.
Másnap az egész város tudta, hogy olasz Ri- 

vit rtira int gyünk. A zt tno'i.i/dk, hülyeség, ez­
rekbe kerül és nem is pihenhetünk, mert ott 
reperezettlálni kell. Ott nem lehet felvágottat 
vacsorázni és a nyaralásra rámegy a félévi ke­
resetem. Meghaltam azt is, 'rogy a hátam mö­
gött mesélik, hogy proccolni akarunk, azért 
megyünk Riviérára és hogy jobb lenne, ha ősz- 
-lehúznánk magunkat ebben a árága világban.

Közel voltam az őrülethez.
Minden második ember ajánlott egy „Unom 

olcsó helyei1', kin mindnek becsületszavamat 
adtam, hogy csak oda megyek. Most közeledik 
az utazás napja és már egyáltalán nem tudom, 
hová megyünk. A feleségemmel naponta jelene­
tem van. l elek, hogy lm a tengerre megyek, 
örök ellenségeimé leszeni azokat, akik a hegy­
vidéket ajánlotttik és fordítva. Kellett ez ne­
kem!'.' Eddig mindenkivel jó viszonyban vol­
tam, de ez a nyaralás...

Es naponta kapom a prospektusokat a fürdő- 
igazgatóságoktól. Csak azt nem tudom meg­
érteni. hogy a délafrikai Zuhanyfiirdő R. T. 
honnan tudja a címemet, egyáltalán kitől tud­
jál; Aírikában, hogy én utazni akarok. Már az 
u'gdn fürdők is csalogatnak. Megőrjítenek, tel­
jesen megőrjítenek. Délkinába is hívnak, uta­
zási irodák ügynökei követnek és állandóan 
ostromolnak. Hálókocsi jegyeket akarnak a 
nyakamba sózni...

Nem, ezt nem bírom tovább! Ezúton közlöm 
összes jóismeröscimmel és jóakaróimmal, nem­
különben a lürdöigazgatósdgokltal, hogy kár a 
benzinért, nem utazóin sehová, az idei nyarat 
családi körben, n bolondok házában fogom el­
tölti ni...

■— Zivataros, hűvös lesz az idő. A Me­
teorológiai Intézet jelenti május 7-én dél­
ben 12 órakor: Az időjárási helyzet lé­
nyegesen rosszabbodott. A nyugati de­
presszió a kontinens felé vonulva uj erő­
höz jutott. Mögötte a légnyomás erős 
emelkedésével hűvös tengeri levegő indult 
meg észak felől a kontinensre, aminek 
folytán az idő Nyugateurópában hűvösre 
és esősre fordult. A zivataros esők azon­
ban kiterjedtek Németország nagy részére 
is. Hazánkban a hőmérséklet az Alföldön 
25 fok Celsiusig emelkedett. Szórványosan 
kisebb zivataros esők voltak. Jóslat: Ziva­
taros esők várhatók. Később megélénkülő 
északi szelekkel, besüllyedés valószínű.

Jelzőtáblák a Déri-muzeumhoz. Vá- 
sáry István dr. polgármester elrendelte, 
hogy a Déri-muzeumhoz vezető uccákon 
jelzőtáblákat állítsanak fel. Ezek a táblák 
jelzik a Déri-muzeumhoz vezető utat, 
transzparens hirdetéseket, sőt diapuzitive- 
ket is lehet rajtuk alkalmazni, fel lesz to­
vábbá rajtuk tüntetve, hogy a múzeumban 
milyen kiállítás van és mely termek, mi­
kor vannak nyitva. A jelzőtáblákra magán­
hirdetéseket is vesznek fel.

Marőlugos gyermek halál. Molnár Gá­
bor ujfehértói asszony nagytakarítást rende­
zett. Közben a maróluggal telt edényt az ala­
csony széken hagyta. Három éves Mária 
nevű gyermeke azt gondolva, hogy tej van 
az edényben, levette és ivott belőle. A maró 
folyadék olyan súlyos sérüléseket okozott, 
hogy a gyermek nagy kínok közt néhány óra 
múlva meghalt, A csendőrség megindította az 
-Kében a nyomozást és jelentést tett a deb­
receni ügyészségnek.
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APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

1’éiitektöL, május hú 9-től: A titokzatos hölgy 
(Havana leánya.) A főszerepben: Phyllis Ha­
ver, az Elsodort ember és Chicago női fő­
szereplője és Robert Armstrong. Meg fogja 
előzni a csodálatos bravuru Tont Mix-el: 

Száguldó hossza.

URANIA.
Telefon: 12-51.

Ma ícl 5, hámmiivgyu.1 7 v< 9-kor: teljes 
hangos műsor. 1. Hangos \ iiágliirudo. 2. 
Tinta Matyi mókái (rajzos és hangos.) 3. 
Szent Lajos hid ja. A Metro két részes han­
gos filmje, mindkét rész egy előadáson. 1. 
rész: A látomás. II. rész: hs Lilly táncol... 
Főszereplők: 1 illy Damit a és Pacid Torres.

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma: 7 és 9 órakor! Kizárólag csak felnőttek 
nézhetik meg! Az orvos és az asszony. Az 
asszony: Marcella Albani, a féri: Hans A.
V. Schlcttow és az orvos: Stuart Roma. Meg­
előzi: Házasság az esküvő előtt. (Próbahá­
zasság kötése.) A iő: zcrvpliun: Esther Ra 
ton és Gary Cooper.

Pénztárnyitás a mozgószin házak ban délelőtt tizenegy órakor, délután előadás előtt egy órával.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. Deb- | 
iccén város jog- és pénzügyi bizottság t pún- A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ-

színház muvéofj

zatán szerepel többek közt a város főispán­
jának leirata a kormányzónak a jubileuma 
alkalmából előterjesztett szerencsekh állatok­
én köszönetnyilvánításáról, a magyar tanya- 
világ közigazgatásénak megjavítására szol­
gáló intézkedések tárgyában kiadott belügy­
miniszteri körreudele.ben foglaltakra a tanyu- 

! bizottság által beterjesztett javaslat tárgyá- 
i ban, a városi adóhivatalnál szükséges létszám­

emelés, Debrecen városnak a II. lakbérosz­
tályba történt sorozása folytán a városi tiszt­
viselők és alkalmazottak, valamint a nyugdí­
jasok részére magasabb összegű lakáspénz fo­
lyósítására póthitel engedélyezése, a belügy­
miniszteri leirat két uj községi óvoda létesí­
tése tárgyában, szabályrendelet a szegény- 
segélyezésekről, Labancz András önálló indít­
ványa a nyomda vezetésének és üzletmene­
tének felülvizsgálására bizottság kiküldése 
iránt, dr. Heg.vmegi Kiss Pál és társai önálló 
indítványa a társadalombiztosító intézeti já- 
rulékkivetések és elszámolások felülvizsgálata 
érdekében a népjóléti miniszterhez felirat in­
tézése tárgyában, a Sestakert szabályozási 
tervének megváltoztatása, a toronyórák villa­
mosítása, állami utak átkelési szakaszainak a 
kiszélesítése folytán a várost terhelő munká­
latok vállalatbaadása, a szoboszlói utón a 
gázhálózat kiépítése, a Hadirokkantuk, hadi­
özvegyek és Hadiárvák Orsz, Nemzeti Szö­
vetsége debreceni csoportjának kérelme az 
egyesület anyagi támogatása iránt, Pányoki 
Lajos és társai önálló indítványa a hadigon­
dozottak állatni támogatásának rendezése és 
a hadkölcsön köt véti vek átértékelése iránt, je­
lentés a közterületen felállítandó benzinku­
tak ra történt árverezésről, Czeizing Lajos és 
társai önálló indítványa a Pozsonyi úti vámház 
kihelyezése iránts Deák György és társai ön­
álló indítványa a vásárhelypénzek mérséklése 
hátit.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Mégis a LEÓ? JOBBAK. T

— A magátisztviseltik nöbizottsága vasár­
nap, í. hó 11-én délután 5 órakor Bresztovszky 
Vilma budapesti kiküldött, Nánay Béla leány- 
gimnáziumi tanár és az egyesület tagjainak 
közreműködésével nőnapot rendez, felkérjük 
a tagokat, hogy ott teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek. Érdeklődőket szívesen lát a 
rendezőség. Belépődíj, ruhatárid!] nincs.

— A TTAC értekezlete. A Tiszántúli 
Automobil Club elnöksége felkéri tagjait, 
hogy a vasárnapi autószépségverseny, 
concours d’elegance és a következő mo­
torverseny részleteinek megbeszélésére 
csütörtök este fél kilenc órakor az Angol 
Királynőben levő clubhelyiségben minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedje­
nek.

— Lgy kocsis gázolás! pöde. A debreceni 
törvényszéken szerdán tárgyalták Szciidrci 
István püspökladányi kocsis bűnügyét, aki el­
len gondatlanságból okozott súlyos testisértés 
miatt Indult eljárás. A kocsis a múlt évben a 
templomból vitte hazafelé gazdáját Huge! Im­
rét. Az utón a kocsi elé került Farkas Juliánná 
négy éves gyermek, akit a lovak elgázoltak. 
A szerdai tárgyaláson nem került sor Ítélet­
hozatalra, mert a tárgyalást elnapolták. Nem 
sikerült tisztázni, hogy milyen sérüléseket 
szenvedett a gyermek.

— Kerékpárlopás a Bégány-koresma előtt.
Kovács Sándor Mikepércsi ut 7. szám alatti 
lakos jelentette a rendőrségen, hogy ismeret­
len tettes a Bégány-koresma elől ellopta a 
kerékpárját. A nyomozás megindult a tolvaj 
kézrekeritésére.

Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlé­
sesen, olcsón készít a Hegedűs és Sándor 
rt, nyomdája, Piac ucca 49., II. udvar,

*> RAKOZÁS A JÓ KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHÁT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
• KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁBA. •
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— Zukor Adoif és a magyar beszélőiilm- 
gyártás jövője. Zukor Adolf, a magyar szár­
mazású amerikai filmkirály, aki Magyarorszá­
gon tartózkodik, a magyar beszélőfilm jövőjé­
től mondja cl véleményét a1 Színházi Élet uj 
számában, amely hallatlanul érdekes riport­
ban és képekben számol be, a dollirmiliiomos 
Zukor Adolf budapesti látogatásáról. Egymás­
után csatlakoznak a vidéki városok az uj Miss 
Magyarország választásához, amelynek leg­
újabb jelentkezőiről gyönyörű képeket hoz e 
héten Incze Sándor népszerű hetilapja. Mi­
lyen legyen a százszázalékos féri és a száz- 
százalékos feleség? Megver Ella cikke egy 
színész-feleség öngyilkosságával kapcsolat­
ban: Szabad-e egy színésznek privát nőt fe­
leségül venni? Primadonnák szenvedélyei. Egy 
külföldi író, aki magyar jótékonycélra adja 
színdarabja jövedelmét. A Színházi Élet uj 
száma rengeteg érdekes cikken, novellán és 
gyönyörű képeken kívül folytatja Kálmán 
Jenő nagysikerű vidám hadifogoly regényét 
az „Omszki randevú". Ezenkívül érdekes ro­
vatokat, háromíehvonásos és cgyíclvonásos 
darabmellékletet, kotta, képes levelezőlap és 
32 oldalas Gyermekuiság mellékletet ad e hé­
ten a Színházi Élet uj száma, amelynek ára 1 
pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. Ki- 
adóhivatal: Budapest, VI. Aradi ucca 8. szám.

— Madártani kirándulás a Hortobágyra. A
Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület e hó 
11-én, vasárnap, kirándulást rendez a Horto­
bágyra a vízi, mocsári és pusztai madárvilág 
tanulmányozása céljából. Az elméleti és gya­
korlati ismertetést, kinn a szabadban az élő 
madárvilág bemutatásával kapcsolatban dr. 
Nagy Jenő, az Egyesület alelnöke tartja. In­
dulás reggel 7.40-kor a kisállomásról, — visz- 
szaérkezés este 20.54-kor: útiköltség íéi- 
jeggyel jöhet mindenki oda-vissza 2.20 I1. 
Étkezés hátizsákból, esetleg 2 órakor a hor­
tobágyi csárdában. Gyaloglás legfeljebb 2—3 
órai séta, akinek ez sok, az a Halastó állo­
másról vasúton jöhet vissza 12.20 órakor a 
Nagv-Hortohágy állomásra. Pontosabb megfi­
gyeléshez tábori látcső elengedhetetlenül1 
szükséges. A tagokon kívül minden természet­
barátot is szívesen látnak.

— Az Alföldi Takarékpénztár téglagyárá­
ban (volt Vulkán Téglagyár) kiváló minőségű 
csertégla állandóan a legolcsóbb napi árban 
kapható. Gyártelep: Kishegyes! ut. Telefon 
14—01. Központi iroda: Ferenc József ut 16. 
Telefon 9—70 és 2—32.

— Nézze nteg Fülöpnc Benedek Ilona kalap- 
kiilönlegességeit. Rendkívül elegánsak, olcsók. 
Szalon: Péterfia 42.

— A különbözeti és magánvizsgálat a 
debreceni piarista katholikus reálgimná­
ziumban. A nyolcadik osztályú különbözeti 
és magánvizsgálatok a piarista gimnázium­
ban csütörtökön kezdődnek és e hó 9, 10, 
12 és 13. napján tartatnak meg. Igazgató.

Molykár ellen legolcsóbban véd Végh 
szücsáruháza, Debrecen, Piac ucca 4.

Rácz Jancsi cigányzenekara mai nap­
tól kezdve a Gambrinusban játszik.

— Elismert legizlésesebb csokrok, ko- 
zoruk „Rózsa” virágcsarnok, Ferenc Jó- 

tsef ut 22—24. (Debreceni Első Takarék 
ralota.)

— Mindennemű építkezési anyagok, tűzifa 
cs kőszenek legolcsóbban (Telefon 11-34.) 
Outtmaimál, Ispotály ti. 19.

— Mutassa meg rossz fogát, müfogát 
Vary fogmütermében Rothermerc (Da­
rabos; ucca 12. Kollégium mellett.

MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK d. u. 3 orakor: Cigányprímás.

Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak. 
CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: Iglói diákok. 
PÉNTEK este 9 órakor: Rózsalány. Szigorúan 

csak felnőtteknek. 50%-os tisztviselöest! 
SZOMBAT este 9 órakor: Rézágy. Pikáns bo­

hózat. Szigorúan csak felnőtteknek! 
VASÁRNAP d. u. fél 4 órakor: Iglói diákok. 

Mérsékelt helyárak.
VASÁRNAP este 8 órakor: Leányvásár. 
HÉTFŐ este 8 órakor: A csúnya lány. 50%-os 

tisztviselőest.

RÁTKAY MÁRTON ÉS TÍMÁR ILA 
A KATICÁBAN.

Szerdán este két vendégszereplővel ke­
rült színre a Csokonai-szinházban Mar­
tos- Eisemann operettje, a Katica. 
Rátkay Márton az öreg pincér kettős fi­
guráját állította színpadra pompásan, 
elevenen ható humorral és merészen 
groteszk vonalakkal és színekkel, egészen 
elsőrendű színészi tudásának értékeit a 
komoly művész kiérett fölényével és tö­
kéletes biztosságával érvényesítve, min­
den egyszerűsége mellett is színesen, ra­
gyogó ötletességgel és nagyszerűen ka- 
rakterizáló tánctudással. A címszerepet 
Tímár Ila formálta meg finoman, lányos 
bájossággal, vidám kedvességgel, a dé­
monfigurában jól kényeskedve; nemes 
szopránjának értékessége a sovány da­
lokban is megmutatkozott és simán, ele­
gánsan táncol. Az együttes régi tagjai a 
régi jók. (hl)
♦>«b

CSÜTÖRTÖK, május 8.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműköd­

nek: Petry Kató (ének), Pázmán György 
(zongora) és Laky Gyula (ének). Zongorán 
kisér: Polgár Tibor.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat.

12: Déli harangszó.
12.05: A Mándits-szalonzenekar hangver­

senye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
13: Időjelzés, időjárás.
14.30: Hírek, élelmiszerárak.
15: Piaci árak.
16: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolán- 

kiviili népművelés rádióelőadása.) 1. Kerpely 
Jenő gordonkaszámai. 2. Országh Nándor dr. 
főorvos: ,,A lyukas fog mint népbetegség.” 3. 
Vitéz Párdy Imre: ,,A tojó baromfi takarmá­
nyozása.” 4. Kerpely Jenő gordonkaművész.

Utána: Időjelzés, időjárás.
17.10: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­

rium rádióelőadás-sorozata. Horn János m. 
kir. kertészeti felügyelő: ,,Gyümölcsfák a házi­
kertben.”

17.40: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó 
karnagy. Balett-délután. Részletek Delibes: 
..Sylvia” c. balettjéből.

18.45: Gyorsírás! tanfolyam.
19.15: Czakó Elemér dr. államtitkár előadá­

sa: ,,A modern ember könyve.”
19.35: Angol nyelvoktatás.
19.50: Lóversenyeredmények.
20: Eckhardt Tibor dr. előadása: ,,Amerikai 

utam.”
20.20: Szinmüelőadás a Stúdióból. ..Mac­

beth.” Dráma 5 felvonásban. Irta: Shakes­
peare. Fordította: Hevesi Sándor. Rendező: 
Odry Árpád. Utána kb.

22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hirtk. 
Majd: Bura Károly és cigányzenekarának
hangversenye az Emke-kávéházból.

Külföld.
Bécs. 12: Z. 15.30: Z. 17.35: Hg. 20: Hg
Berlin. 19: Z. 20.30: Hangjáték. Utána: Tz.
Brit nemzeti műsor. 18.40: Z. 21.45: Kabaré. 

21.40: Z. 23: Tz.
Hamburg. 18.20: Z 19.55: Operett. 23: Kz.
Kassa. 12: G. 1/.10: Z. Utána: Prága.
Leipzig. 19.30: Tz. 20.35: Hg. Utána: 1
Prága. 11,15: G. 16.30: Kz. 21.30: G.
Zágráb. 12.30: G. 17.30: Z. 20: Hg. 22 10: 

Hajig oefUmkörvetité#.



No, találtál megfelelő partit?
Még nem, de a legjobb utón va

iwí T í v v rt7<L1930 május 8.

Görbe tükör
Bizony, a doktornak nem sok bi 

zalma van hozzám.
Nem bízik a fölépülésedben?
Abban nem bízik, hogy megfizetem 

a látogatási diját.

Mit csinál itt az a nő?
__ V á r .

Na hallja! Ez már nem is vár. de 
valóságos várrom .

Bét fiatalember diskurál a kávéházban. 
Az egyik már régen nősülni akar. a ba­
rátja faggatja:
»❖ • ❖ • ♦ •'i* • 4* ö*'

— Hogy-hogy?
Apróhirdetést tettem közzé, hogy 

nősülni szeretnék. Mintegy száz ajánla­
tot kaptam, igaz, hogy csupán férfiaktól.

? ? ?
Valamennyien azt ajánlják, hogy 

vegyem el a feleségüket.
*

Két debreceni elvált asszony találko­
zik az uccán.

— Uj kalap, uj ruha, uj boa: mit je­
lent ez?

Uj férjet. . .

LMUS VILHOS Eü TESTIERE
MŰKŐ ÉS CEMENTÁRUGYÁR ÉS ÉPÍTKEZÉSI ANYAGKERESKEDÉS W

iro
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Opata a center, Turay a centerhall 
az olaszok ellen

A szerdai trial után Pataky szövetségi ka­
pitány összeállította az olaszok elleni váloga- 
«# u csapatot, amely Így fest: Acht - Kronen- 
ber.ecr, Fogl Hl- Borsányi, Turay, Wilhelm

Markos, Takács, Opata, Mirzer. '! cska.
Az összeállítás nem nveglepetés, hiszen a 

szövetségi kapitTiy részletekbei: beadta már 
I közönségnek az egyes poszt -k birtokosait. 
Mai kos helye lassanként teljesen megérett, a 
v/uidai triáira már úgy utazott tel a Bneskax 
iobbszélsöje, hogy hétfőin haza sem jön. 
Opata beállítása a legnagyobh meglepetés, de 
a megalkuvó válogatási politikának az ö sze­
mélyébei kellett kicsúcsosodni.

Mir szerint válogatott csapat játékosainak 
győzelem esetére 1000 pengőt igének fejen­
ként, iivuláu a futballbarát Vas; . ózsei mi­
niszter tízezer pengőt ajánlott fel e vMrn.

CSÜTÖRTÖKÖN ÁLLÍTJÁK ÖSSZL KELET 
VÁLOGATOTT CSAPATÁT

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy vasár­
nap délután elsőrangú sporteseményben lesz 
része a futballsport híveinek, amikor a pro­
fesszionista szövetség válogatott csapata mér­
kőzik meg Keletmagy.irország legjobb 11 já­
tékosával. A mérkőzés iránt megnyilvánult 
igen nagy érdeklődés teljesen érthető, ha íi- 
v\ elembe vesszük, hogy n i>alaki Mihály or­
szágos szövetségi kapitány által kiválogatott 
j lékosok igen nagy játékerőt képviselnek és 
velük szemben Keletin agyarország válogatott­
jainak teljes lelkesedésére vau szükség, ha 
a mérkőzésből tisztes eredménnyel akarnak 
kikerülni. Pataki Mihály a következő váloga­
tott csapatot kiildi le Debrecenbe:

1 )ónes
Rozgonyi Rottler

Vampetics Köx cs Rebro 
5enkc.v II. Vinczv Teleky Zemlvr Kohut.

Külön érdekessége lesz a mérkőzésnek, 
hogy a válogatott csapat belső trióját a Mocs­
káé három kiváló játékosa fogja alkotni.

A keleti válogatott csapatot ttrég nem állí­
totta össze dr. Kupinszky szövetségi kapitány, 
de a válogatott keret csütörtökön délután -i 
vasutas sporttelepen a Bocskay csapatával 
tart próbamérkőzést, melyet a közönség 50 
filléres tréningjeggyel tekinthet meg. Dr. Ku- 
I'inszky szövetségi kapitány csak a mérkőzés 
után fogja összeállítani a keleti válogatott 
csapatot.

A rendezőszövetség, mint külön újítást terv­

bevette, hogy a Budapesten szintén vasárnap 
délután lezajló és rádión is közvetítésre ke­
rülő magyar-olasz mérkőzés kezdetére be­
fejezhető legyen. A magyar-olasz mérkőzést a 
pályán felállított hatalmas hangszórókkal fog­
jak a közönségnek közvetíteni.

A mérkőzésre szóló belépőjegyeket rend­
kívül alacsonyan állapították meg és azok elő­
vételben már 00 fillértől 2.~o P árig a M \Y 
Mcnctjegvirodábaii biztosíthatók.

Tavaszi mosó szarvasból antilop és nappa keztyük
nagy választókban

SCHÖN SÁNDOR keztyií-, kötszer- és orvosi
DEBRECEN, Plac-u. 14. (C»ap6-u. sarok.) Telefon 11-55.

FAGYLALT SZALON
PÜSPÖKI PALOTA (Halvan uocal)

Olasz specialitások!
AUTO
Luxus és teherkocsikra doxok május 1-re kibérelhetök. —
Miklós u. 49 ADLOVITS-nál

Szolid és pon os k szolgálás
Telefon 1572

Szilárdabb a gabonapiac.
Budapest, május 7. A esik ágói gabonapiacon 

tegnap 2 - 3 centtel emelkedtek a búzaárak arra 
a hírre, hogy az Egyesült Államok piacain és 
Kanadában ismét vásárlások voltak európai 
számlára. A legutóbbi napokban a liverpooli 
piacon is gyakrabban javult az irányzat, úgy­
hogy ma a budapesti piacon is jobb vételkedv 
mutatkozott a raktárbuzák iránt.

A készbír,a ára a tiszai kivételével 20 íii- 
lérrtl emelkedett. A rozs 5, a tengeri 10 fillér­
rel volt drágább.

A határidöpiacon az áriavulás úgy a bú­
zánál, iránt a rozsnál 8—10 filléres kér- then 
mozgott.

K< száruiizlet hivatalos ár jegyzi sei: Búza: 
tiszai 77 kg 21.411 21.60, 78 kg 21.70—21.90, 
79 kg 22.00 22.20, 80 kg 22.20 22.30, ftiszai
77 í.g 20.90-—21.30, 78 kg 21.25 21.45, 79 kg
21.45 -21.85, 80 kg 21.65—21.90. Rozs: pcstv. 
10.55 10.75, egyéb íozs 10.55—10.75, tak. árpa
1. 14.50 14.75, tak. árpa 11. 13.50- 14.(X). fel­
sőm. söi árpa 17.25 19.25, tgx éb sörárpa 16.00

07.50, köles 10.00 -11.00, tiszai tengeri 11.50
11.70, egyéb tengeri 11.70- 11.90, zab 1. 13.00
13.50. zab II. 12.40 12.60, korpa 8.10 8.30. 

lucernáimig 120 140, lóheréimig 80- 90.
Valutaárfolyamok.

Budapest, május 7. Pénznemek: Angol font 
27.80-- 27.95, Pclga frank 79.55 -79.95, Cseh 
kor. 16.87 16.97. Dán korona 152.60—163.20.
Dinár 10.0< - H'.f 8, Dollár 569.10 571.10. ITan- 
cia fiánk 22.30 22.(0. Hollandi forint 229.9(8— 
230.90, Lengyel zloty 63.90—64.20, Lei 3.365 
3.405, Leva 4.11 1.17, Lira 29.75—30.05, Német
márka 136.15—136.75. Norvég korona 152.65 
153.25, Osztrák schlling 80.40—80.80, Svájci 
frank 110.45—110.75, Svéd korona 153.10 - 
153.70.

rlll|<l
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Hentesek, veudéKlófiők !fláryelm<ktoe !

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek. Állandóan négy raktár.

LINDEN FELD, DÉGENFELD TÉR^^Z

Eladó telek
1460 négyszögöl egy darabban, vagy 300 
négyszögöles parcellánként, házhelynek, 
vagy ipartelepnek kitünően alkalmas, vil­
lamos megállóval szemben, vágóhíd mel­
lett, Diószegi ut és Sipos u. sarok.

Értekezhetni: BARTHA FATELEP 
spotály 3|b. Telefon 7-86.

varréqtpeb
mdgiő ö. tí2gjoDDöfei

KAPHATÓ :
SINGER VARRÓGÉP

4 RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Cseréphályiiíli
Hardmuth egyedárusitója és saját 
készitményü nagy választékban

Gönczy Gábor
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cserépkályliák átrakását, tisztítását 

jutányosán vállalom.

legolcsóbban most vehet 
UallIŰi'l a Földvári csillárgyárban
Szerelések, csillárok átalakítása színezéssel. — Nikkelez, ezüstöz, 
minden színre galvanizál. — SZÉCHENYI UCCA 55. SZÁM.

H. G. Wells:

Most páratlanul olcsón megszerezheti részletfizetésre,

havonta mindössze 2 pengőért
Igazi világtörténet, mely nem csupán Európa története a görögöktől 

kezdve, hanem a Föld története, az ember származása és a történelemelőtti kor, 
Kina, Japán, India, az Egyesült Államok és Brazília története is, ami a 
XX-ik században nem maradhat ismeretlen müveit ember előtt.

Wells müve egyúttal a gazdasági élet, a technika, 
a tudomány és művészet története is. Az egyetlen 
világtörténet, amelyet elejétől végig élvezettel 

olvashat mindenki.
Wells Világtörténetének előző kiadásai 54.- pengős bolti áron fogytak el. 
A most megjelenendő kiadás változatlanul tartalmazza Wells eredeti müvét. 
A mü, amelynek ára idáig 54. pengő volt, az eredeti alakban és terjede­

lemben, dús illusztrációkkal, teljes angolvászon-kötésben, Ízléses aranyozással, 
uj kiadásban csak 16.- pengő.

Kapható:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében
FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM.

-

I



Központban
kiadó egy vagy két ur ré­
szére szép világos kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal május 1-rc. Cim a 
kiadóban. 1452- -d

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás 11 -ik es 
III-ik emeleti uccai lakások 
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személy- 
felvonó, melegvíz stb.) 
azonnalra kiadók. Értekezni 
Piac ucca 34. szám alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Női varrodába
varró- és tanulólányok fel 
vétetnek. Batthyány u. 13. 
udvarban. 691

Kiadó
azonnal beköltözhető tágas I 
földszintes gyönyörű három i 
szobás és 1 kabinettes fürdő

4 8. Értekezni emeleten.
2601

Irodának
üzletnek, raktárnak, lakás­
nak alkalmas földszinti nagy 
helyiség Piac ucca közepén 
május 1-rc igen olcsón ki­
adó. Érdeklődni Telefon: 
15-12. 752—d

Különbejáratu
bútorozott udvari kis szoba 
magános egyén részére eset­
leg teljes ellátással is kiadó. 
Miklós ucca 26. 2551—d

Pénzkölcsönt
kaphatnak búzára, előnyös 
váltókölcsönt földre és 
házra, vagy építkezésre is. 
Törlesztéses kölcsönt csakis 
földre. József kir. h. u. 44. 
Mandel. 669—d

Debrecen
közvetlen közelében jó la­
kóházat 5 - 10 hold belső­
séggel, gazdasági épületek­
kel azonnal bérelnék. Aján-

Ötszobás
emeleti modern uccai lakás 
azonnal kiadó. Csapó u. 24.

2574- b

4 szobás
komfortos lakást keresek 
azonnalra, esetleg junius el­
sejére. Ajánlatot ármegjelö­
léssel
ligére

."'v;

f.( Y APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIO ö IVÉN FILLÉR 
l'-S EGYSZERRE KÉT RKCGBI I LAPBAN JELENIK 
Ml'.O. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FIl.LÉR. VASI'A- 
oAii.t bktCvil szedetr szavak dvpi.Vj szv-
M1 ITATNAK. — ÜZLETI III IDLTÉSIIK MÁS TARIFA. 
FM.VILÍGOSITÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

¥

Különbejáratu
szép bútorozott szoba azon­
nal kiadó központban. Is 
kola ucca 8. 2702

Háromszobás
lakás azonnal kiadó. Vö 
ösmarty u. 1., esetleg bu- 

685- á

Kiadó
kétszobás bolthelyiség, hen 
tes, mészáros üzlet átadó. 
Hatvan u. 55. 2581 b

torral is.

Azonnal
leköltözhető 5 szobás uccai 
parkettes urilakás. Csapó u. 
24. 2707—c

Kétszobás
lakás és egy pincelakás 
adó. Szoboszlói ut 10.

2559
5 szobá

földszintes, uccai, modern, 
féléve átépített parkettes la­
kás Bika közelében bérlő 
működési helyének távolsá­
ga folytán átadó. é. tekezr.i 
Telefon 125. 69:

Lakás
1 2 szobás lakások mind-en
kényelemmel azonnal elfog 
lalható. Hadházi ucca 27 

650
Teleki 46.

alatt modern szobás, kony- 
hás lakás azonnal, szobás, 
konyhás május 15-re kiadó.

64 3 b

Elegánsan
bútorozott különbejáratu uc 
cai szoba kiadó. Monti ez­
redes (Magoss) ucca 15.

2709 Különbejáratu
üres kis udvari szoba azon 
nai kiadó. Szcpességi ucca 
35. 633 b

Azonnal
eköltözhető 5 szobás uccai 

parkettes úri lakás kiadó. 
Csapó u. 24. 2705 Kiadó

ház modern többszobás la 
kassal, kerttel. Tisztviselő­
telep. Bornemissza u. 4

2696 d

kettoszoba,
konyhás lakás junius hó 
1-re kiadó. Méliusztér 10.

2701— d
Olcsó lakást bérelne

egy munkásnő a Ferenc Jó 
zsef ut környékén. Cimet a 
kiadóba. 674—d

Kiadó
egy szoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel, azon 
nal is, vagy május tizenöt­
re. István ut 31-c. 2699—a

kamara

Kiadó
egy szoba, fürdőszobával 
Király u. 9. Érdeklődni le 
hét a házmesternél. 2539—c

Kiadó
azonnal beköltözhető két 
szoba, előszoba, konyha, 
üvegezett verandával és ud 
vari lakás augusztus 1-re 
mellékhelyiségekkel. Ep­
reskert ucca 7. 2650— a

Különbejáratu
elegánsan bútorozott szoba 
kiadó. Szent Anna ucca 58 
keresztépület. 2714-a

Kiadó
fonnál beköltözhető 

szoba, előszoba, konyha 
üvegezett verandával, mel 
lékhelyiségekkel és udvari 
lakosztály mellékhelyiségek­
kel. Epreskert ucca 7. 2712a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Cserepes ucca 4. 2716a

Udvari
lakások azonnal kiadók. 
Magoss Gvörgv-tér 17. Ér­
tekezni Springer könyves 
boltban. 2719-a

Kiadó
egy kis bútorozott szoba 
személyre. Csapó u. 61.

2717
F.gy

különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó Tlegenfeldtér 3, 
keresztépület. Guttmannál 

690

ÜiK

1930 május 8.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÓK1ADÖ1IITA-
l'ALUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49
/.Ám, fiókki a DóiuvAT álunkban Széchenyi

UCCA 2. SZÁM, A 1IEQEDÜS ÉS SÁNDOR Hr 
KÖNYVE ERESKEDÉ-- ÉBEN PIAC UCCA 34. szili 

JATT ÉS A „MARCIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL, —

Tizenötödikére
iiázmester felvétetik. Hat­
van ucca 13. 2702—a

Perziaszönyeg 
javításához szakképzett lány 
felvétetik Miklós u. 17. 
Jzsákné. 686—c

5U4
Egy

darab 2*/„ hónapos Hamvai- 
félc angol vizsla pointer 
szuka kölyök eladó. Bethlen 
u. 64. ' 2706—a

Orth.
kóser szalámi, füstölthus- 
áruk olcsón kapható Alt­
man szalámiüzemében, Cso­
konai u. 54. 537—j

Kertilócák,
, lócalábak, gyermek- és ven­
dégágyak, tűzhelyek Nagy 
vasüzletében, Csapó u. 77., 
kanyarsarok. 2229—a

BAUXIT
cement, chamott tégla és 
habarcs kaható Lukács Vil­
mos és Testvére, Debrecen, 
Károly Ferenc József ut 
3/b. 270-d

Pászkadara
kg.-ként 90 fillérért kapha­
tó a pászkagyárban, Reál­
iskola ucca sarok. 646- b

4 lámpás
rádió telepekkel és egy fül­
hallgatóval 140 pengőért el­
adó. Csokonai u. 24. 2718 - cl

vakett
15.

Használt
eladó. Nyomtató u.

614—d

Jégszekrény,
két ajtós, víztartállyal, ki­
tűnő állapotban eladó. Tar­
ján, Helyivasut. Telefon.

555- -d

Yorkshire!
tiszta faj, 3 darab 8 hónapos 
koca eladó. Vargakert, L.c 
gányi u. 37. Vitéz Túri.

2704 ;

Eladó
latot bérösszeggel a kiadóba pékkocsi, lószerszám és egy 
..Baromfitenyésztő” jelige ; teljes sütödeberendezés, 
alatt. 673—d Cim a kiadóban. 687 d

Házhelyek Két
a vágóhíd közelében, Ga- nagy stelázsi két púiddal 
lamb u. 6. sz. 209 — 342 110 P-ért eladó. Értekezni:
négyszögöles parcellákban | Csapó u. 17.. rőfös. 688... a
10 éves lefizetésre is kap­
hatók. Értekezni 
hói Kölcsönös Segélyző 
Egyletnél. Kossuth u. 8.

Lakást keresek” 
a kiadóba kérek.

2532-

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 2576 b

Föuccán ;
4 szoba, hall, fürdőszoba, 
hozzávaló mellékhelyiségek- | 
kel augusztus 1-re kiadó.' 
Cim: Piac u. 72. Érdeklőd- 
netni a házfelügyelőnél.

564 d

Május 15-re
[ főtér közelében uccai 
i lönbeiáratu bútorozott szo- 
j hát keresek. Ajánlatok: 

..Tiszta" jeligére kiadóba.
683 a

Halápi
állomásnál 13 hold szántó­
föld eladó. Értekezni: Si- 
monffy u. 42. 684—c

megbízás-1 Tenniszrakett
Sepélvző-1 sifogastalan állapotban

j „Dem Mass” eladó. Mos- 
kovits. Piac 41., üzletben.

692- d
649-c

mM/xteíe&

Eladó
márványlapos ebédlő kre- 
denc, sodrony ágybetétek, 
álló fogas, konvha kredenc.

Zöld
lucerna ölszámra kapható, 
öle 8 fillér. Szegényházsor 
H. 665 d

Bükkfa
hulladék, száraz, felapritva, 
legolcsóbb árban kapható: 
Reichmann, Hatvan u. 43. 
Telefon 1 1-53. 2576 a

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 270—d

Férfiruhák.
női ruhák, antik komót, ru­
haszekrény, képek, tükrök, 
kertipad és virágtövek el­
adók. Szent Anna ucca 34.

2544 c

Stelázsi, kerti lóca, konyha-

Egy

asztal, baromfikctrcc. nvug 
ágy, gázradiátor, virágosé 
rcpek, terménves zsákok.

Nagyállomásnál 
bútorozott udvari kis szoba 
azonnalra kiadó. Isotály u. 
13. 2694-d

Csinos
egy szoba, konyha, kamara, 
villanyvilágitás, jóvizü kút 
május 1-rc kiadó. Csokonai 
ucca 44. 2364—d

Ügyes
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
63., 1. em. 1464 d

I üzlethelyiség azonnal, másik, fonott üvegkorsók, szappan- 
augusztus 1-rc kiadó. Hat-, öntő, zsíros bádog, próba­
van ucca 15. 2689 b.baba, használt szőnyeg, üres

I üvegek, lisztesláda. Aranv 
I János ti. 21. 2560 d

Bejárónőt
felfogadok május 15-töl fél­
napra. Jelentkezni Nap 16., 
ajtó sz. 2. 2697

Hajdúszoboszlón 
eladó vagy kiadó pékség, 
bankteherrel azonnal átve­
hető. Tóth Sándor kereske­
dőnél, 666—b

Pásti ucca 2.
és LIatvan ucca 18. sz. sa­
rokházban modern üzlethe-

Eladó
zongora. Neuburger-féle ió 
hangú, bőrfedeles. kifogásta­
lan kocsi. A zongora bérbe 
is kiadó. Péterfia 19. 2498-c

Kiadó
azonnalra modern tágas 3 
szoba és egy kabinet föld­
szintes uccai lakás fürdőszo­
bával, 2 szobás modern la- | ügyes,

Kifutóleányt
azonnali belépésre felve­
szünk. Piac ucca 49. szám. 
Debreceni Független Újság.

587—d

Kereskedelmit végzettek!
a 1 lyiségek kiadók május 1 -re.1 Gyorsíró tanári vizsgára 

Felvilágosit dr. Sebestyén j eredeti Radnay-jegyzet és 
ügyvéd, Piac 49. 649—d szükséges könyv eladó. Cim

Kifutófiu,
lehetőleg biciklivel

kás és gy gyönyörű balko- j felvétetik. Hatvan
nos szoba külön kiadó. Pé­
terfia 48. Értekezni emele- ! 
ten. 2695—d

u. 1., II. 
656-

Központbnn
üzlethelyiség világos rak­
tárral, villany, 
kel, irodának, műhelynek, 
vagy bármily célra alkal­
mas, kiadó. Piac ucca 7., 
könyvüzletben. 515—d

a kiadóban. 2263- d

Kerékpárok
Royal vázgaranciával, teljes 
felszereléssel, prima gumik­
kal P 165. Bocskay-kerék- 
pár P 150. Kedvező rész­
letfizetés. Debreceni Autó­
forgalmi Rt., Hatvan ucca 
53. sz. 752—d

Cipő
legolcsóbban Guttmannál. 
Csapó u. 17. 679 a

Borotválás
20. hajvágás 30, fazonra 40, 
babi és bubi hajvágás 40 
fillér. Miklós ucca vége, To­
rna. 645—a

Kifogástalan
gázvezeték- jó állapotban levő bőr fede­

les hintó eladó. Jó hangú 
Neuburger rövid zongora el­
adó, vagy bérbeadó. Péter­
fia 19. 2325— b

Zongorázni
olcsón tanítok, kezdőket, ha ­
ladókat magyar nótákra ci- 
gányosan. Eötvös u. 48.

2582 -b

Csinosan
outorozott udvari szoba ki­
adó. Széchenyi ucca 44. sz. 
Roth Lajosnénál. 684

Olcsó szobát bérelne
két munkás a Ferenc József , 
ut környékén. Címeket a ki- - 
adóba kérem. 675—d i

Gépírásban
teljesen jártas fiatalembert 
vagy kisasszonyt gyakor­
noknak felveszek. Ajánlatok 
„Építési vállalat" elmen a 
kiadóba. 465 a

Üzlethelyiség
a Piac ucca legforgalmasabb 
részén azonnalra kiadó. Ér­
deklődni lehet telefonon:] 
15-12. 807—d

V argakcitben
egv szobás kitűnő lakás ki­
adó. Értekezni kenyérgyári 
irodában. 681- b

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 2698

Munkásleány

Maróthy
j és Eötvös ucca sarkon

Motorkerékpár,
kéthengeres, A. J. S. gyárt­
mányú, sürgősen eladó ol­
dalkocsival, teljes felszere­
léssel. Cim a kiadóban.

1247 d

Mindenféle
szobafestést és mázolást a 
legkényesebb igényeket is 
kielégítően végez Szabó 
Mihály szobafestő és mázoló 
Homokkert, Oláh Károly 
ucca 1. szám. 2415-d

Költözők,
rádiósok figyelmébe!

Május elseji költözködések­
nél csillárok le- és felszerelé-

Uccai
nrgv szoba, konyha, spciz És 
szoba, konyha, speiz junius 
elsejére kiadó. Tózsef kir. 
herceg ucca 47. 69-1 . |,

Kiadó
Thaly Kálmán ucca 4. uccai 
pincelakás. 2571—d

Kiadó
2 emeleti uccai szoba, elő­
szoba, kizárólag irodának, 
rendelőnek, garzon lakásnak 
Csapó u. 10. szám. 2563 c

Háromszobás
uccai. háromszobás udvari 
komísrtos lakás lifttel ki­
adó. Piac 10. 682—b

Mindenkinek
,. i sebb üzlet berendezéssel ki-! érdeke, hogy olcsón és jól'1

szikvizgyarba iparhatóság! ( adó. Kis szőlőhöz vincellért j ruházkodjon, azért vásárol-|sét| valamint antenna le- és 
munkakonyvvel azonnal fel- ; felveszek lakással. Értekez-I jón mindenféle férfi és női í felszerelését a leggyorsab- 
vetetik. Betanult előnyben. , ni Sarok u. 2. 2706 bj ruhaanyagokat, maradéko-|ban és a legolcsóbban vég-
Horved ucca 16. 2700 a j----------------—----------------- | kát Batthyány 13.. udvar- zem- Grosz, Miklós u. 17.

j üzlethelyiség azonnal, másik 
azonnali i augusztus 1-re kiadó. Hat-

Fiatal
detailista segédet
belépésre keresünk. Deutsch j van ucca 15. 
Albert és Fia, Piac ucca 1.

2713 d

I kát Batthyány 13., udvar­
iban. Meglepően olcsók az 
árak. 630 c

2689—a

Május 15-re
uccai egy szoba, konyhás 
lakás kiadó. Apaffy ucca 20.

2545—d

Nagyon ügyes
varrólányok azonnal felvé­
tetnek. Fried nővérek. Fe­
renc József u. 43., I. lépcső, 
II. em. 2. 2715-a

szobabeli
Egy

antik bútor mta-
nyosan eladó. 
Géza ut 33.

Kerekestelep,
580 d

I Kaparógépet ■ Férfi
használtat keresek megvé- és női ruhák, köpenyek 
telre. Cim a kiadóban. állapotban eladók 

2549 b‘ u. 9., I. em.

jo
Kossuth 
2556 c

311 d

Világos, nagy szin
70 négyzetméter nagyságú, 
ugyanakkora nagy betonos
szaraz pince villanyvilágí­
tással, ucca felől közvetlen 
bejárattal, alkalmas iparte­
lepnek, anyagraktárnak, ga­
rázsnak stb. kiadó. Erzsébet 
ut 48. Dr. Szabó Mihály.

698- d
es Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Pi,mc ucca 49. szám.

DEBREC

előfizetési Ara 
PENGŐ. EGYES S>
földre a KÉTSZ
KI A1-0 A ULG1 D

„ Vass Józse 
i lapította meg 
H viselőház mai 
|| tájánál, lök 
I népjóléti mini 
íj !am nem atne 
B is nagybácsi. 
I nagy egyutér 
r két bizony ita 
kj mutatni arra, 
<§ tárca vonatke 
í; magyar nép 
|| államunk. „A 
ki lárvája" — m< 

saját tárcáján 
í nem bizonyul 
fi jajgatok, sze.

gck számára.
1 alap eimén k< 
I tárca az adói 
j liczen utalta ! 
i| amelyek a b 

k ml talc gyógy 
sck.

Éppen a lei 
i lehetősen hét 
í ról, hogy a; 
* alap terhére 

;| ápoltak ápol 
;| kultuszminisz 
ki csak a fővár 

' is előfordulta] 
I mában. Tudu 

J zakról, amely 
|| jóléti minisz 

: igénybevchet- 
I azt jelenti, 
í- kórházaknak: I leget vegyem 
,f szagos beteg; 
k: dija ennyi é 
1 voltaképen m 

korlátozása ; 
lása tekinteté 
hogy a kórh; 

I Kény beteget 
I dijának megti 
1 szegény hete 
1 hivatott Örs;I t(l1.Az év ele
■'! mcgnróbnlko; 
k vonással tize 
1 redukálja a s 

cseinők ápol; 
| költségét s a 
$ akadályozta 
1 hen nem sikc 
J hassal, a fait; 
í lével ellci’ike: 

azonban a ki 
a rendelet tel 
sincsen s a 

’ vagyis volta 
ápolási dijai 
vonatkozó ke
szegények jaj 
nék egy ap 

I fogy mennyi 
na« az mutal 
ápolási hoz; 

I ’ahaképen se 
telhasz’iálliati 

i Kény betegek 
ráfizetni lenn

Az államin
I nagybácsi, '

'annak vagy 
["agának a 
,s vannak te 
"Vei. De az i
"ácsi, aki-->k
"cl ápolni lel

Hallottunk

1


